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Výber zo slovenských programov na február a marec 2026
Programy DOMUS SM v ČR, z. s.

a Slovenského inštitútu

Február 2026
Slovenský fi lm Dream Team v českých kinách

4. februára 
Ukončenie výstavy k slovenskému fotografovi Liptova 
Fedora Polóniho 
Program sa uskutočnil vďaka fi nančnej podpore MK ČR 
a Magistrátu hl. m. Prahy.

17. februára 14 hod.
Gymnázium Tachov
Prezentácia a diskusia k víťaznej práci Pražskej medzinárodnej 
konferencie Kateřiny Pilařové: Pochody smrti na Tachovsku
Program sa uskutoční vďaka fi nančnej podpore MŠMT ČR.

19. februára 17 hod. 
Kaviareň DNM, Vocelova 602/3 Praha 2
Ohliadnutie za tohtoročnými Fašiangami, Faschungom 
a Masopustom
Pripravil DOMUS SM v ČR a ANM. Program sa uskutoční 
vďaka podpore MK ČR a Magistrátu hl. m. Prahy. 

22. februára 14 hod.
Gymnázium Broumov
Seminár k Pražskej medzinárodnej konferencii 2026 
Národnostní menšiny a migrace v paměti generací v ČR a SR 
Program sa uskutoční vďaka fi nančnej podpore MŠMT ČR.

4. marca 17 hod.
Kaviareň DNM, Vocelova 602/3 Praha 2
Podvečer s novými slovenskými knihami, výklad, diskusia 
s výstavkou kníh
Program sa uskutoční vďaka podpore MK ČR 
a Magistrátu hl. m. Prahy.  

25. marca 17 hod.
Kaviareň DNM, Vocelova 602/3 Praha 2

Uvedené programy pripravené DOMUS SM v ČR sa uskutočnia vďaka 
fi nančnej podpore MK ČR, Magistrátu hl. m. Prahy 

a MŠMT v ČR, ktorú udelili projektom DOMUS SM v ČR.

Veľkonočný týždeň vo zvykoch a tradíciach národnostných 
menšín: slovenskej, nemeckej, ukrajinskej, ruskej a rusínskej
Výklady s prezentáciou v spolupráci s DOMUS SM v ČR 
s Akademii národnostních menšin. Program sa uskutoční vďaka 
podpore MK ČR a Magistrátu hl. m. Prahy.

 V slovenských kinách od 26. marca 2026
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OBSAH              
Vážení a milí čitatelia, 
na úvod prvého dvojčísla roku 
2026 dovoľte veľké ospravedl-
nenie. Do mojej náplne práce 
náleží aj úprava adresára, kto-
rá sa koná každý mesiac. Tak 
tomu bolo aj v  prvých dňoch 
decembra, len s tou výnimkou, 
že úprav bolo viacej. Ľudia me-
nili adresy, po voľbách sa menili 
politici, navyše DOMUS SM 
v ČR bol 9. 12. spoluorganizá-
torom workshopu o  slovenskej 
a  iných národnostných men-
šinách v  Muzeu Karlovy Vary, 
ktorý sa pripravoval priamo vo 
Varoch. Nuž upravila som časť 
adresára, kde sa menili adresy, 
a druhú časť som ponechala inej 
členke. Listy mali ísť do poš-
ty  8.  12. Čitatelia mali dostať 
Listy do 15. 12. Ale nestalo sa 
tak. 27. 12. vo mne skrslo podozrenie a pozrela som sa na upra-
vený adresár. Zistila som, že posledných 300 adries od konca je 
úplne poposúvaných, a tým pádom by v iných regiónoch, v iných 
miestach, s inými menami  nenašli adresáta. Našťastie si toho všim-
li aj v distribúcii, rozosielanie zastavili, ale my v  redakcii sme sa 
to dozvedeli 28. 12. V ten deň som poslala môj správny adresár 
a odberatelia dostali posledné vianočné číslo o mesiac neskoršie. 
Naničhodný excel, treba s ním zachádzať veľmi opatrne a neustále 
ho kontrolovať.
V jednom českom magazíne vyšiel rozhovor s Alžbetou Feranco-
vou, vynikajúcou predstaviteľkou Ivety v slovenskom seriáli Petra 
Kolečka a Jana Hřebejka nazvanom tiež Iveta. Keby českí diváci 
lepšie rozumeli východoslovenskému nárečiu (zrejme šarišskému), 
iste by tento vtipný seriál ocenili. Alžbetu skvelo dopĺňa v úlohe 
jej matky Zuzana Mauréry a aj ostatní herci dotvárajú kolorit vý-
chodoslovenského mesta i Bratislavy. Alžbeta ale už osem rokov 
žije v Prahe. Môžeme ju vidieť v Státní opeře, kde hrá s Rober-
tom Miklušom jednu z hlavných úloh v Mefi stovi podľa Klausa 
Manna. Hrá, tancuje, spieva anglicky, hovorí po slovensky. Trápi 
ju súčasný svet svojou rýchlosťou, množstvom digitalizácie, ktorou 
trpí zdravie mladých  a ktorá nejde zastaviť. 25. 2. 1948 vyvrcholil 
komunistický prevrat a stali sme sa vazalmi Sovietskeho zväzu.                               

Helena Nosková, január 2026

Ilustrácia: Dominika Sládková Paštéková

01_obsah_uvod.indd   101_obsah_uvod.indd   1 1/25/2026   4:03:30 PM1/25/2026   4:03:30 PM



2  Listy

Keď sa vlani v lete otvorila 

v Drážďanoch výstava Rotes 

Gold. Das Wunder von 

Herrengrund, návštevníci 

Rezidenčného zámku sa 

ocitli uprostred príbehu, 

ktorý má korene hlboko 

v stredoslovenskom rudohorí. 

Príbehu, ktorý spája banícku 

skúsenosť, ranú chémiu, 

umelecké remeslo aj politiku 

reprezentácie moci.

Zázrak z Herrengrundu
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Herrengrund, dnešná Špania Dolina, patril po stáročia 
k  najvýznamnejším centrám ťažby medi v  Európe. 
Dejiny ťažby medi v Herrengrunde sa začali už pred 

mnohými storočiami. Existujú písomné doklady o  baníctve 
v okolí Neusohlu (dnešnej Banskej Bystrice) už od 11. storo-
čia. Dotknuté ložiská sa nachádzajú pri Herrengrunde a v po-
horí Staré Hory (Altgebirg), približne osem až dvanásť ki-
lometrov severne od Banskej Bystrice, v západnom predhorí 
Nízkych Tatier.

Už v stredoveku si baníci všimli zvláštny jav: železné pred-
mety ponechané v  banskej vode sa po čase pokryli meďou. 
To, čo sa im javilo ako zázrak či alchýmia, dnes poznáme ako 
chemický proces cementácie medi. Účinok tejto meďonosnej 
vody sa začal využívať v Herrengrunde od roku 1605. Banská 
voda a zriedkavejšie aj dažďová voda boli vedené starými ban-
skými šachtami a chodbami; roztoky sa zhromažďovali, rôz-
nymi spôsobmi vyťahovali na povrch a následne sa prevádzali 
cez haldy a štôlne. Napokon voda, obohatená o síran meďnatý, 
pretekala drevenými žľabmi a debnami obsahujúcimi kusy že-
leza a železné piliny. Takto získaná meď a medený kal sa dostali 
do huty, kde sa prepláchli, roztavili na ingoty a  vyvalcovali 
na plechy. Z nich sa vyrábali predmety, ktoré mali ďaleko od 
baníckeho sveta: poháre, misy, krčahy, stolové dekorácie, nie-
kedy kombinované s minerálmi, drevom či drahými kovmi. 
Takzvané herrengrundské medené nádoby sa stali vyhľadáva-
ným artiklom na európskych dvoroch a súčasťou kunstkam-
merov – kabinetov kuriozít, v  ktorých sa stretávali príroda, 
veda a umenie. Výroba týchto predmetov bola sústredená pre-
važne v  Neusohli a  vyrábali sa až do polovice 19.  storočia. 
Práve tento moment premeny suroviny na symbol moci 
a  vkusu je jadrom drážďanskej výstavy. Nie je to folklórna 
spomienka na banícku minulosť, ale premyslená prezentácia 
fenoménu, ktorý formoval vizuálnu kultúru raného novove-
ku. V prostredí Grünes Gewölbe (Zelenej klenotnice), jednej 
z  najvýznamnejších európskych zbierok umeleckých reme-
siel, dostáva herrengrundská meď nový kontext: je čítaná ako 
súčasť dejín reprezentácie, zberateľstva a vedeckej zvedavosti. 
Grünes Gewölbe patrí k najstarším a najvýznamnejším mú-
zeám umeleckých remesiel v Európe. Založil ju v roku 1723 
saský kurfi rst a  poľský kráľ August Silný ako reprezentačný 
priestor pre svoje poklady a  kunstkammerové zbierky. Nie 

je len miestom uchovávania drahocenných objektov, ale aj 
historickým modelom myslenia raného novoveku, v ktorom 
sa spájali umenie, veda, technika a  prírodné rarity. Grünes 
Gewölbe dodnes určuje štandardy prezentácie panovníckych 
zbierok a je kľúčovým referenčným bodom pre výskum zbera-
teľstva, luxusu a kultúrnej reprezentácie v Európe.

Pokiaľ ide o výstavu Zázrak z Herrengrundu, z kurátorské-
ho (ale aj diváckeho hľadiska) ide o presný zásah. Drážďany 
ako centrum Saska boli odjakživa späté s baníctvom Krušných 
hôr a s tradíciou kunstkammerov. Preto sú ideálnym miestom 
na rozprávanie tohto príbehu. Výstava pracuje s medzinárod-
nými zbierkami, predovšetkým s  kolekciou Middelschulte 
Foundation, a  ukazuje predmety, ktoré na Slovensku verej-
nosť často ani nepozná. Paradoxne práve preto, že sa už dávno 
ocitli v zahraničných zbierkach. 

Slovensko sa na tejto výstave podieľa ako historický zdroj 
príbehu, nie ako miesto jeho súčasnej prezentácie. Je to 
bolestne známy model: kultúrne dedičstvo, ktoré vzniklo 
na našom území, sa interpretuje, oceňuje a  vystavuje inde, 
zatiaľ čo doma chýbajú stabilné podmienky na jeho dôstoj-
nú prezentáciu. Zázrak z Herrengrundu je pritom ideálnym 
materiálom na súčasnú refl exiu. Ukazuje, že baníctvo nebolo 
len ekonomickou činnosťou, ale komplexným kultúrnym 
fenoménom. Že medzi šachtou a  vitrínou v  zámku existuje 
priama línia. A že regióny, ktoré dnes vnímame ako periférne, 
stáli kedysi v centre európskych dejín technológie a umenia.

Herrengrundská meď sa kedysi vyvážala do celej Európy. 
Dnes sa vyváža jej príbeh. Otázkou zostáva, či sa raz vráti 
nielen v podobe poznámky pod čiarou v katalógu, ale aj ako 
plnohodnotná výstava, ktorú si budeme môcť pozrieť doma – 
nie ako hostia, ale ako dedičia. Zatiaľ sme optimisti: výstava 
by sa mala vraj niekedy v lete objaviť aj v Banskej Bystrici.

Text a foto: Igor Otčenáš
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Výstavu Kubizmus zo zbierky Západočeskej galérie v Plzni, ktorá prebehla v pražskom Múzeu 
Kampa od 1. 11. 2025 do 1. 2. 2026, možno právom označiť ako kultúrnu udalosť sezóny. 

Návštevníci mali možnosť počas uplynulých troch mesiacov vidieť vedľa seba diela miliónovej 
hodnoty od najvýznamnejších predstaviteľov českého kubizmu. Jedna z najkvalitnejších zbierok, 

o ktorej systematické budovanie sa zaslúžil už od šesťdesiatych rokov minulého storočia prvý 
riaditeľ Západočeskej galérie Oldřich Kuba, patrí v oblasti moderného umenia vôbec k tomu 

najcennejšiemu, čím sa český zbierkový fond môže pochváliť. 

Český kubizmus na Kampe

Jiří Kars, Zátišie so zeleným pohárom, olej na plátne, rok 1914

Výstava predstavila na dvoch poschodiach diela podľa jednotli-
vých autorských profi lov, pričom najväčší priestor, čo sa týka 
počtu vystavených obrazov, dostali Bohumil Kubišta a Emil 

Filla. Oldřich Kuba sa obzvlášť nadchol pre dielo Bohumila Kubištu, 
dokonca rozbehol medzi zberateľmi tzv. „Operáciu Kubišta“, aby za-
požičali jeho diela na monografi ckú výstavu a  tie od nich postupne 
natrvalo získaval do plzenskej kolekcie. Bohumil Kubišta patrí k najvý-
raznejším predstaviteľom ranej českej avantgardy. Vyštudoval Umelec-
ko-priemyslovú školu a Akadémiu výtvarných umení v Prahe a neskôr 
absolvoval študijný pobyt vo Florencii a v Paríži. Vo svojich expresívne 
ladených kubistických dielach vytvoril originálnu syntézu geometrie 
a duchovnej hĺbky. V rámci výstavy bol okrem iného zastúpený svojimi 

vrcholnými dielami ako Paridov súd z roku 1911 alebo Vzkriesenie La-
zara z rokov 1911 – 1912, ktoré zaujmú najmä výraznou farebnosťou. 
Autor stavia do protikladu teplé a studené farby, aby tak lepšie zdôraz-
nil dramatickosť výjavu. Aj napriek tomu, že Bohumil Kubišta zomrel 
predčasne vo veku 34 rokov na španielsku chrípku, jeho dielo je zásad-
ným prínosom k etablovaniu moderného českého výtvarného prejavu.

Emil Filla začínal svoju kariéru ako úradník poisťovne v Brne, avšak 
táto práca ho dlho nenapĺňala, a tak začal študovať na Akadémii výtvar-
ných umení v Prahe v ateliéri chorvátskeho maliara Vlaha Bukovaca. 
Po troch rokoch akadémiu so skupinou ďalších spolužiakov ale opustil, 
aby hľadal novú cestu vo výtvarnom umení. Stal sa členom skupiny 
Osma a v tomto období bol výrazne ovplyvnený najmä expresioniz-
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Bohumil Kubišta, Vzkriesenie Lazara, 
olej na plátne, rok 1911 – 1912

Emil Filla, Práčky vešajúce bielizeň, olej na 
plátne, rok 1947

Josef Čapek, Hlava, olej na plátne, rok 1915

Emil Filla, Zátišie, olej na plátne, rok 1926

mom. Od roku 1910 cítiť v jeho biblických námetoch silný vplyv špa-
nielskeho maliara gréckeho pôvodu El Greca, ale aj prvky secesného 
symbolizmu. Postupne sa však prikláňa k Picassovmu analytickému 
kubizmu, ktorý považoval za vrchol výtvarného umenia. S priamym 
odkazom na Picassov obraz Básnik sme sa mohli stretnúť v rámci vý-
stavy vo Fillovom oleji z roku 1914 pod názvom Hlava starého muža, 
kde autor naplno využíva prvky geometrie. Vo svojej neskoršej tvorbe 
umelec refl ektuje rastúce politické napätie a hrozbu nacizmu v Euró-
pe. V cykle Boje a zápasy z rokov 1936 – 1939 zobrazuje motív zápasu 
človeka so zvieraťom, inšpirovaný antickou mytológiou ako symbo-
lom boja dobra so zlom a zároveň nebezpečia nástupu totalitnej moci. 
Fillov protinacistický postoj vyústil v  roku 1939 do jeho zatknutia 

a uväznenia v nemeckom koncentračnom tábore Buchenwald, kde 
strávil šesť rokov. Po roku 1945 bol Filla síce menovaný profesorom 
novovzniknutej Vysokej školy umeleckého priemyslu v Prahe, ale jeho 
tvorba dostala tvrdú ranu v podobe jediného uznávaného umeleckého 
smeru – socialistického realizmu. Zlomovým obrazom tohto obdobia 
sa stáva Veľkonočná obeť, ktorý vznikol krátko po komunistickom 
prevrate v roku 1948. Obraz znázorňuje muža obetujúceho barančeka 
ako symbol dezilúzie z doby, kedy osobnú slobodu nahrádza nový ma-
nipulatívny totalitný režim.

Josef Čapek patrí so svojím bratom, spisovateľom Karlom Čapkom, 
k  najvýznamnejším osobnostiam českého kultúrneho života prvej 
polovice 20.  storočia. Bol všestranným umelcom, nielen v  oblasti 
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výtvarného umenia, ale aj ako spisovateľ a dramatik. Vyštudoval na 
Umelecko-priemyselnej škole v Prahe a navštevoval ateliér Colarossi 
v Paríži. Stal sa aktívnym členom výtvarných skupín S. V. U. Má-
nes a Tvrdošijní. Na výstave bol zastúpený tromi dielami Námorník 
z roku 1913, ikonickým obrazom Hlava z roku 1915 a obrazom Ne-
vestka z roku 1920. Čapek vo svojej tvorbe prepája formálny expe-
riment s hlboko ľudským obsahom. Jeho prístup nie je príliš pozna-
menaný radikálnymi kubistickými prejavmi a ani nevyznieva chladne 
analyticky. Josef Čapek zomrel v roku 1945 v nemeckom koncentrač-
nom tábore Bergen-Belsen.

Otto Gutfreund je v podstate v Museu Kampa ako doma, vzhľadom 
na to, že významná česká zberateľka Meda Mládková v tomto múzeu 
sústredila spolu s Kupkovými obrazmi najväčšiu zbierku sôch, plastík, 
náčrtov a kresieb tohto autora. Otto Gutfreund bol kľúčovou postavou 
českého moderného sochárstva prvej tretiny 20. storočia. Študoval na 
Umelecko-priemyslovej škole v Prahe a v ateliéri francúzskeho sochára 
Émila Antoina Bourdella v Paríži. Po návrate do Prahy sa stal význam-
ným predstaviteľom kubizmu. Pre jeho sochy je príznačné zhmotne-
nie pohybu, napätia a vnútornej dynamiky. Umelec, bohužiaľ, odišiel 
predčasne iba vo veku 38 rokov, keď sa nešťastnou náhodou utopil pri 
kúpaní vo Vltave. Západočeská galéria má v zbierkach niekoľko jeho 
kľúčových diel ako napríklad Úzkosť z rokov 1911 – 1912, Podo-

Václav Špála, Veľké kúpanie, olej na plátne 1919

František Hudeček, Kolombína a Harlekýn, 
olej, plátno na lepenke, rok 1937

Otto Gutfreund, Maska s náhrdelníkom, pálená hlina, rok 1920 František Muzika, Zátišie, olej na plátne, rok 1928

bizeň otca III z roku 1912 alebo Hamlet II z rokov 1912 – 1913.
Václav Špála absolvoval pražskú Akadémiu výtvarných umení, kde 

bol jeho učiteľom rovnako ako u Emila Fillu chorvátsky maliar Vlaho 
Bukovac a český maliar Franz Th iele. Jeho raná tvorba bola ovplyvnená 
najmä expresionizmom a fauvizmom. Až neskôr sa priklonil ku kubi-
zmu, avšak nikdy neprijal jeho analytické postupy. Typickými znakmi 
jeho kubistického obdobia boli postavy tvorené trojuholníkmi, štvor-
cami a obdĺžnikmi vo výraznej farebnosti, ktorú často redukoval iba na 
bielu, modrú a červenú farbu. V roku 1923 sa od kubizmu nakoniec 
úplne odklonil a začal maľovať krajiny, zátišia a kytice s prevahou jed-
ného farebného tónu. Diela ako Dievčenský akt z roku 1912 alebo 
Veľké kúpanie z roku 1919, prezentované v rámci výstavy, sú typickou 
ukážkou jeho kubistického obdobia.

Po jednom diele boli na Kampe zastúpení aj ďalší známi autori, 
ktorých prínos pre český kubizmus je určite nemenej významný ako 
u vyššie spomenutých umelcov. Jan Zrzavý, Jiří Kars, Antonín Pro-
cházka, František Muzika, Svatopluk Máchal alebo František Hude-
ček, to všetko sú mená, o ktorých tvorbe a živote by sa dalo písať ešte 
veľmi dlho. A aj preto verím, že výstava českého kubizmu nebude po-
sledným kultúrnym zážitkom, ktorý nám Západočeská galéria nadelila 
ako prekvapenie pod vianočný stromček.

Text a foto: Vladimír Dubeň
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SLNKO ČERPÁ DOVOLENKU
Ako básnik knižne debutoval zbierkou Slová a  čiary, ktorá 

vyšla pri príležitosti autorovej šesťdesiatky (2021). Okrem 
veršov titul obsahuje aj Skrisove ilustrácie. Čítajúc básne 
z tejto knižky sa mi v hlave akosi mimovoľne vybavila teória, 
podľa ktorej možno poetov rozdeliť do dvoch kategórií. Ak-
téri prvej robia svet „tvrdším“, a  preto aj skutočnejším, ako 
je. Protagonisti druhej grupy zas údajne svet svojou tvorbou 
odhmotňujú a  monotónnu každodennosť i  zabehané ľudské 
stereotypy nahrádzajú snovou (onirickou) mágiou, respektíve 
surrealizmom. 

Ján Skrisa ako básnik uvedené kategórie voľne integruje, pre-
tože zobrazenie svojho „tvrdšieho sveta“ postavil okrem iného 
aj na snových (fantazijných, imaginačných) elementoch, ktoré 
dodávajú celkovej výpovedi – skôr obnaženej literárnej spove-
di – štipľavú autentickú príchuť. „Nebude deň, slnko čerpá 
dovolenku.“ (J.S.)    

ČAS A CIEĽ
Nebýva to zvykom, ale keď ten moment príde, čas a  pries-
tor prestávajú byť dôležitými veličinami. Hlava je maximálne 
zaostrená na myšlienku, duša, oko a  ruka sledujú len jeden 
cieľ – tvoriť. Strhujúco a  nástojčivo, až sa pocity dostávajú 

do tranzu oscilujúceho na hrane reality a  túžby. V  takýchto 
chvíľach sa z  labyrintov umelcovho vnútra vynárajú spodné 
prúdy mystéria. Podvedome cíti rôzne korelácie, spojitosti, 
vzťahy, ale i  odtlačky vzniku, existencie a  zániku, dotvárané 
silou kreatívnej ľudskej energie.

Ak sú cesty osudom umelca, tak v  prípade jubilujúceho 
Skrisu, žiaka ikonického Albína Brunovského, ich rozhodne 
nebolo málo. Tvorbu od prvopočiatku chápal ako fungovanie 
živého organizmu, ktorý sa nedá spútať jednotnou šablónou. 
Súčasne rozvíjal myšlienku, že každý deň môže priniesť niečo 
nové, inšpiratívne, podnetné. A  keď je takýchto dní viac, 
umenie sa harmonicky stáva čarovnou mozaikou zhotovenou 
z  autentického ľudského zážitku, dráždivého individuálneho 
príbehu a slobodného autorského riešenia. Samovoľne akoby 
tak prišlo na slová klasika, parafrázujúc, že každý pozemský 
jav je podobenstvom a každé podobenstvo otvorenou bránou, 
ktorou duša, ak je pripravená, môže vstúpiť do vnútornej časti 
sveta, kde sme všetci jednou bytosťou. Keď sa tak stane, je 
úplne fuk, či zo Skrisovho diela na nás katarzne dýcha ticho 
alebo echo nových zvukov. Celkovo to vyúsťuje, ako píše kun-
sthistorička Kristína Zvedelová, do „silného energetického 
náboja, ktorý vťahuje diváka do svojho sveta a rozvibruje jeho 
vnútro“.  

Maliar, grafi k, ilustrátor, básnik, textár, hudobník, skladateľ, spevák, pedagóg... Rodák 
z Martina absolvoval Vysokú školu výtvarných umení v Bratislave, trvale žije a tvorí 

v turčianskej obci Sučany, kde aj vyrastal. Prvého februára oslávil jeden z najvšestrannejších 
súčasných slovenských umelcov 65. narodeniny. Reč bude o Jánovi Skrisovi, ktorého 

autor textu navštívil v jeho ateliéri preplnenom nielen obrazmi, rozmanitými artefaktmi, 
starožitnosťami, manuskriptami či knižkami, ale i vzrušujúcou mysterióznou atmosférou.         

Ján Skrisa 
a jeho orbis pictus

(Medailón jubilujúceho všestranného umelca)

Madona (olej, 2020)Medúza (olej, 2025)Príbeh (olej, 2022) 
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Príbeh Skrisových obrazových kompozícií (neraz hraničiacich 
až s abstrakciou) je zložitou interpretáciou priestoru a jeho pa-
mäti, reakciou na charakter a kolorit miesta, kde fragmentár-
ne načrtnuté mužské a ženské fi gúry možno vnímať ako jeden 
zanedbateľný osud z  pohľadu času. Nemôže byť teda žiadny 
zhluk náhod, že v  tvorcových kontempláciách zohráva čas 
dôležitú rolu. „Čas putovania je neobmedzený a  cieľ mení 
polohu i význam. Diaľka nevzďaľuje, diaľka spája.“ (J.S.) 

      
EXPRESÍVNY ŠTÝL
Zainteresovaní dobre vedia, že Jána Skrisu od mladých liet fas-
cinuje aj hudba. Sám si textoval vlastné skladby, aby čo najau-
tentickejšie pretlmočil tóny vnútorných nálad a  dojmov. Od 
tejto línie už nebolo ďaleko k písaniu básní (refl exií), pričom 
naliehavosť vyjadriť sa popri obraze a muzike i  slovom vníma 
psychoterapeuticky. Analogicky ako vo sfére grafi ky či maľby, 
aj poézia – symboly evokujúce obrazy a  prebúdzajúce hudbu 
duše – odkrýva silné latentné pnutia a tenzie. Platí zároveň, že 
všetky tri zložky Skrisovej tvorby charakterizuje asociatívne spá-
janie predstáv, prelínanie snových a reálnych prvkov, expresívny 
štýl, sugestívne nástojčivá výpoveď. V zdanlivo nedešifrovateľ-
nom, ale jasne znepokojujúcom chaose cítiť odkazy na Danteho 
i  Hložníkovo peklo, kde tma pohlcuje svetlo, kde tróni ska-
za, deštrukcia, ničota. Do takýchto obsahových aj formálnych 
kompozícií nanáša maliar a  grafi k Skrisa vlastné sny (sen ako 
identifi kácia kultov duše), ale i vízie vyvierajúce z reality.     

Zvoľna sme sa dostali k priestoru, ktorého rola už bola naz-
načená. Démoni minulosti, záhadné stvorenia, mytologické 
výjavy... Bezpochyby originálne metafory pulzovania času 
a  netradičné hľadanie koreňov, ktoré sa kontinuálne tiahne 
z magických priestorov pevnín detstva. Nemožno ale v nija-
kom ohľade hovoriť len o idylických refl exiách bezstarostných 
čias. Kumšt tvoriť ide u  Skrisu ruka v  ruke s  neustálym re-
konštruovaním snov, ich podvedomým zapisovaním či do-
končievaním. Vstupujú do toho aj tematické vrstvy intenzív-
nych zážitkov, krízových momentov, ktoré potrebuje autor 
zaznamenávať, skicovať... a práve to mu pomáha odstraňovať 
ich, vyrovnávať sa s nimi, hľadať zmysel a  rovnováhu života. 
„Kto prijme rolu jednorazovo vystreleného náboja?“ (J.S.) 

BOHATÁ AUTOPSIA 
Ako povedal jubilujúci tvorca vo svojom  ateliéri, námety vý-
tvarných diel „živí požiarmi, potopami, katastrofi ckými scenármi 
človeka ako jednotlivca či ako celku, spoločenstva budúco-minulých 
premien. Druhá oblasť námetov je vracanie sa ku kritickým situ-
áciám subjektívneho charakteru, dešifrovanie alebo analýza neja-
kého dňa, ktorý má dosah na dni trvajúce teraz. Je to forma určitej 
psychoterapie, zbavovania sa minulosti, jej zakódovanie a znehyb-
nenie na plátne.“ Citované slová doplníme o poznámku, že naz-
načený autorský koncept sa opiera aj o istý fi lozofi cký rozmer. 
Skrisove maľby a grafi ky možno v uvedenom zmysle chápať aj 
ako výkrik, v  ktorom je obsiahnuté ono goetheovské – ostaň 
ešte predsa! – ako posolstvo toho, čo naveky mizne.    

Taliansky fi lozof Guido Calogero v eseji o umeleckej reči uvá-
dza, že poézia je mentálna maľba preložená do slov, zatiaľ čo vý-
tvarný kumšt je tou istou mentálnou maľbou, ktorá ale nepot-
rebuje transpozíciu. Prenáša sa bez zmeny, v určitej konkrétnej 
situácii z nej môže vzniknúť halucinácia. Zvolené slová ladia aj 
s  tvorbou Jána Skrisu, ktorý systematicky uvažuje (nielen vý-
tvarne, hudobne a písomne, ale napríklad i počas obľúbených 
rybačiek) o  integrovaní výtvarného umenia, muziky a poézie. 
Nesie si v sebe aj so sebou bohatú autopsiu, ktorá mu nahovára, 
že čas má ľudí vo svojej moci a neraz im to dáva bezcitne najavo. 
Keďže nás udalosti so železnou pravidelnosťou zvyknú zastihnúť 
nepripravených, máme zúfalý pocit, že sme odsúdení na to, aby 
sme ku všetkému fundamentálnemu prichádzali s oneskorením. 
Ako keby sme stále len meškali, ako keby sme boli príliš pomalí. 

Bohaté Skrisovo dielo v značnej miere korešponduje s touto 
získanou nelichotivou skúsenosťou. Veru, ťažko sa je dnešné-
mu rozorvanému uponáhľanému človeku rozhodnúť na kri-
žovatke, kde jedna cesta vedie k zúfalstvu a beznádeji, druhá 
k sebazničeniu. „Najhoršie na tomto svete je, že vždy sa náj-
de nejaká príčina, prečo žiť“... (J.S.) 

PREMENA AKO METAFORA
Každý, kto registruje jubilantove maliarske, grafi cké, hudobné a li-
terárne opusy, vie, že (výnimky potvrdzujú pravidlo) v nich absen-
tuje veselosť, ľahký krok, tóny žartovnej schválnosti, niet v nich 
bezpečného spoľahnutia. Ale ani v  reálnom živote ho často niet, 

Bez názvu 3 (voľná grafika, 1992)

Ex libris Michaela Kocába (drevoryt, 1997) Obálka zbierky básní Jána Skrisu Slová a čiary (2021)
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skôr naopak. Ultramoderný svet sa zvíchril, všetko je len eskalácia 
pohybu, tektonické otrasy súkromné či vnútorné... Ponad vibrujú-
ce formálne zmeny či ruptúry, ponad snahy o úniky a hádam skôr 
spod toho všetkého trčí ako záder čosi stále, trvajúce, konštantné – 
Skrisa je ustavične verný sebe a  táto oddanosť má váhu balvana. 
Celkový obraz tvorby, aký nám predostiera, je emocionálne vypätý, 
chaotický, nehostinný, surový, v  temných odtieňoch... Je to však 
orbis pictus, v ktorom existujeme, či (dôslednejšie a trefnejšie napí-
sané) obraz sveta, aký sme si sami vytvorili.         

Nemá žiadnu logiku opakovať donekonečna staré čítania a in-
terpretácie, keď sa všetko vôkol nás radikálne zmenilo a nonstop 
mení. Aspoň v Skrisovom prípade však čosi dôležité zostáva tr-
vácne: uhol odvahy. Jano má odvahu byť vždy iným tvorcom, 
ale stále tým istým (slobodným) človekom. Hoci umelcove 
širokospektrálne dielo akoby zvádzalo vnímať ho len v depre-
sívnych polohách a mysterióznych kódoch, možný je tiež iný 
výklad – v  zmysle univerzálnejšej (zovšeobecnejúcejšej) recep-
cie. Pri takomto nazeraní sú najvydarenejšie opusy pôsobivou 
konkretizáciou ľudskej samoty (respektíve osamelosti človečen-
skej duše), prázdnoty života, tragiky monotónnej každoden-
nosti... Ide o  silnú autentickú výpoveď so snahou čeliť  ťaživej 
existenciálnej situácii, z ktorej citlivo presvitá a preniká gene-
rálne chápaná vnútorná nespokojnosť. Rozmýšľavý tvorca tak 
majstrovsky konfrontuje vnímateľa svojho kumštu s hodnotou 
poznania, že iba to je hlboko v nás, čo sme tam sami vložili.                         

Dôkladnejšia znalosť výtvarného i  literárneho diela Jána 
Skrisu zvádza k  interpretácii, že každá vec má na svete svoje 
miesto a  neohrozuje pozíciu inej. Čím viac ich je, tým lep-
šie. Hľadanie novej estetickej dimenzie vedie umelca k  snahe 
čo najplastickejšie zachytiť proces premeny a  inštalovať ho do 
vlastného artefaktu. Ak máme na mysli premenu ako proces, 
tak domnelé fi liácie, spojitosti a vzťahy nás kormidlujú k po-
znaniu, že realita, sny a  túžby nie sú oddelené, ale koexistujú 
na svete spolu. A hoci sme sa zdanlivo všetkého vzdali, v koneč-
nom dôsledku o nič neprichádzame. Premena sa tak stáva meta-
forou otvoreného chápania našej pozemskej existencie v  čase 
a priestore, hľadania spojív medzi pamäťou univerza a pamäťou 
ľudskej tvorivej vôle. „Neplodnosť prežitia nás ženie na po-
kraj tušenia, že len blázni o všetkom vedia.“ (J.S.)  

SLOVÁ A ČIARY      
Oblúkom sa vraciam k Skrisovej zbierke veršov Slová a čiary, 
ktorá dosvedčuje starú pravdu, že básne a výtvarný kumšt spá-
ja kamarátstvo najmä pre neuchopiteľnú, éterickú obraznosť. 
„Čiary“ dopĺňajú meditatívnosť, lyrické zrkadlenie, ostro-
vtip aj persifl áž, umocňujú imaginárnosť aj  neurčitosť slov, 
v  ktorých sa významy môžu spájať, otvárať i miznúť. Poézia 
je v takomto modeli symbolickým kľúčom k našim vlastným 
vzťahom. Zrazu si uvedomíme, koľkokrát sme sa nerozhod-
li, koľkokrát svoje rozhodnutie oľutovali alebo prijali s poko-
rou. „Báseň je v nás a najviac jej škodí pero i papier...“ (Ján 
Skrisa)  Peter Cabadaj 

ZDROJ fotografi í: archív autora  
ZDROJ použitých umeleckých diel: 

Ján Skrisa, Turčianska galéria 

Vyhnaní z raja (olej, 2016)

Akt (olej, 2024)

Umenie odísť (serigrafia, 1992)
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Rodina Rapošovcov je na Slovensku známa, Gabriel Rapoš 
bol uznávaný publicista, prekladateľ a fi lmový kritik, Du-
šan Rapoš je režisér. Čo si myslíte, po kom ste zdedili talent?
Všetci Rapošovci radi písali, aj čosi znamenali. Pochádzali z modran-
skej vetvy, kam veľmi dávno prišli ich predkovia z Nemecka. Naši 
predkovia si písali meno po nemecky, teda Raposch. Gabriel Rapoš 
žil na strednom Slovensku, kam sa presťahovali jeho rodičia z Modry. 
Dedo Dušana Rapoša z Dolnej zeme bol tiež rodák z Modry.

Vaša mama pochádza zo vzácnej kresťanskej rodiny...
Mama sa volala za slobodna Anna Roháčková, patrila do rodiny pre-
kladateľa Jozefa Roháčka, ktorý preložil Písmo sväté z pôvodných 
jazykov do slovenčiny. Narodila sa v Starej Turej a tiež prispievala 
svojimi poviedkami do rozhlasu. Keďže naša rodina bola veriaca, 
chodil som na náboženstvo aj konfi rmačné vyučovanie. Slávnostnú 
konfi rmáciu som mal v novom chráme na Legionárskej ulici v Bra-
tislave, kde sme bývali.

Vaše detstvo bolo priam nabité množstvom aktivít: sotva 
5-ročný ste recitovali v rozhlase, hrávali ste bábkové 
divadlo, recitovali básne, ale aj hrali divadlo v krúžku 
Malých javiskových foriem. Účinkovali ste aj na profesio-
nálnej Novej scéne...
K hraniu malých rolí na Novej scéne prichádzalo postupne. 
Najprv to boli postavy komparzné, ako napríklad v operete Hrn-
čiarsky bál v roku 1958, kde som bol predavačom svätých obráz-
kov na trhu, ale v tomto predstavení som si zahral aj hajdúcha 
a v poslednom dejstve čašníka. V Mlynárke z Granady som hral 
vojaka v krásnej uniforme, vo Večne mladej histórii som bol tiež 
vojakom, ale tu som už hovoril aj kratší text. Pribúdali malé zá-
skoky za neprítomných profesionálnych hercov. Tak sa mi tá prá-
ca páčila, že som sa naučil viaceré texty. Mnohokrát som sa ocitol 
v úlohe šepkára, keď niektorému hercovi vypadol text. 

Bolo celkom prirodzené, že ste túžili rozšíriť si svoje 

znalosti, prihlásili ste sa na konzervatórium...
Vyštudoval som odbor herectvo-dramaturgia, popritom som chodil 
recitovať básne do rozhlasu na Jakubovo námestie. Po absolvovaní 

Účinkoval v mnohých rozhlasových hrách pre 
dospelých, i keď v menších úlohách, napríklad: 

Živý bič, Hodina mŕtvych, Železné ruky, aj 
v hrách pre mládež: Falošný princ, Smelý zajko 

v Afrike, Let do nebezpečenstva. No vari najväčšiu 
brázdu vyoral v oblasti rozhlasového vysielania 

pre Slovákov v USA v 80. až 90. rokoch minulého 
storočia. Herec, recitátor, hlásateľ, režisér, zvukár, 
organizátor, fotograf, autor knihy Ani v Amerike 

sme sa nestratili  BOHUSLAV RAPOŠ (1940).

konzervatória som však nastúpil na Evanjelickú bohosloveckú fakul-
tu, ako jej riadny študent. U mojich rodičov som sa však nestretol 
s pochopením. Otec mi pripravil ťažké podmienky. Zamykal predo 
mnou jedlo s výhovorkou, čo to vymýšľam s nejakou teológiou, keď 
už mám v rukách remeslo, ktoré ma uživí, lebo som bol vyučený 
elektrikár. Odmietal ma fi nančne na škole podporovať. No a práve 
v tom čase vypísal Slovenský rozhlas konkurz do Slovesnej umelec-
kej realizácie. Konkurz som vyhral a stal som sa členom Rozhlasové-
ho dramatického súboru, čiže rozhlasovým hercom.

Popritom ste mali mnoho záujmov: športovali ste, 
zmajstrovali ste mnohé praktické veci ako bicykel, 

kryštálku (rádio) a iné pozoruhodnosti... 
Obľúbených koníčkov som mal neúrekom. Patrila k  nim ľahká 
atletika, rôzne disciplíny v  športovom klube Slávia. Lákalo ma aj 
množstvo technických tajomstiev. Z rôznych súčiastok som skladal 
rádiá, malé vysielačky, aj rušičky. Z chémie to boli farebné ohňostro-
je, vojenské dymovnice, lietajúce rakety. Najväčší model rakety vážil 
6 kilogramov. Odpálil som ju z Ondrejského cintorína, blízko ktoré-
ho sme bývali a zmizla kdesi v oblakoch. Vymyslel som aj indikátor 
mokrej plienky. Keď si dieťa uľavilo, prístroj to s veľkým piskotom 
oznámil do kuchynského rádia. Zostrojil som tiež „mikrovlnku“. 
Vtedy sa to tak nevolalo. V izbe na koberci som si provizórne sú-
čiastky pospájal, tak ako mi to logicky vychádzalo. Len čo som môj 
vynález skonštruoval a zapojil, naše rádio v druhej izbe prestalo hrať 
a voda v pohári medzi elektródami okamžite zovrela. Odohrávalo sa 
to v roku 1958, mal som necelých osemnásť.  

S nadšením ste fotografovali... 
Nesmierne rád som fotografoval už od dvanástich rokov. Mimoriad-
ne som sa tešil, keď sa mi podarilo odfotiť prehliadku vojska Čes-
koslovenskej armády. Dvaja príslušníci tajnej polície ŠTB ma pred-
viedli na policajnú stanicu, vtedajšiu Verejnú bezpečnosť, kde ma 
vypočúvali, lebo som nemal povolenie na fotografovanie takýchto 
chúlostivých objektov. Otec ma vtedy prišiel zachrániť, bol detektív 
z povolania a strašne sa na mňa nahneval, že si zahrávam s tajnými. 
Nakoniec mi môj malý americký bakelitový fotoaparát Kodak, kto-
rý mi stará mama predtým kúpila v bazáre, zhabali.

Slovák alebo slovenský 
Američan
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Nastalo obdobie, kedy ste sa tešili z úspechov...
V roku 1966 ma zvolili za poslanca Obvodného národného výboru 
Nivy, o rok neskôr som sa stal predsedom trestnej komisie. Politické 
angažovanie ma nelákalo, nebol som ani v komunistickej strane, ani 
v Československom zväze mládeže. Iba predsedom miestneho klubu 
mládeže, a to sa čudujem, že aj bez politickej príslušnosti.
 
Emigrácia je hraničná situácia, kedy človek opúšťa 
svoju vlasť. Čo asi prežíval taký národovec ako vy, keď 
si uvedomil, že sa do rodného kraja už zrejme nikdy 

nevráti?
Nezniesol som to neustále lanárenie do strany. Opustil som vlasť 
vtedy, keď som videl, že z tých sľubov na lepší život nič nebude. 
Odchádzal som tam spolu s tehotnou manželkou. Moja rodina, 
ktorá žila v USA, mi prisľúbila pomoc, len aby sa mi útek podaril. 
No, keď sa tak stalo, asi som ich nepríjemne prekvapil. Spočiatku 
to bolo dobré, poskytli nám strechu nad hlavou. Dlho sme sa 
u nich nezdržali, nechceli sme byť na nich odkázaní. Osamostat-
niť sa však nebolo také jednoduché, ako som si to predstavoval 
pri premietaní amerických fi lmov, keď som bol ešte doma, v Bra-
tislave. Premietal som s mojou zvukovou premietačkou v našom 
rodičovskom byte v Bratislave z predsiene cez obývačku na veľ-
ké perličkové plátno. Prichádzalo k nám vtedy mnoho susedov 
a známych, priniesli si so sebou aj stoličky. Takéto premietania 
boli dosť nebezpečné, veď šlo o  zakázané americké fi lmy. Tiež 
som premietal aj vlastné 16-milimetrové krátke amatérske fi lmy. 
Nesmierne ma to bavilo. Vyrábať takéto fi lmy vyšlo veľmi draho, 
najmä to vyvolávanie.

Ako ste sa v Amerike uchytili?
Začínal som v drôtovni ako elektrikár. Po šiestich mesiacoch a po ví-
ťaznom štrajku všetci, ktorí tam pracovali len päť rokov, museli odísť. 
Na druhý deň, po poslednej výplate, už som začal pracovať v inom 
výrobnom podniku, kde som kontroloval odpaľovacie rampy pre vo-
jenské lietadlá. Onedlho mali celozávodnú dovolenku, na ktorú som 
ja ešte nemal nárok. Preto som si našiel prácu cez OSN ako opravár 
elektronicky kontrolovaných vysokozdvižných vozíkov, ktoré som 
predtým nikdy nevidel. Pracoval som tam štrnásť rokov. Okrem tejto 
práce som aj fotografoval pre fi rmu reklamné katalógy, tiež pre pois-
ťovne, portréty na identifi kačné karty na vstup do podniku.

Ako ste prišli na nápad zriadiť si rozhlasové vysielanie 

Slovak Radio na Long Islande? 
Hneď po príchode do Spojených štátov v  roku 1971 som sa stal 
hlásateľom rozhlasovej stanice WPOW AM. Moje hodinové rádio-
vé vysielanie bolo až o dva roky, raz do týždňa, v najdrahšom čase 
tzv. „prime time“. Musel som mať ofi ciálne povolenie so skúška-
mi. Štúdio som si spravil sám a  bolo vybavené naozaj kvalitnou 
aparatúrou, len mikrofóny stáli niekoľko tisíc dolárov.  Najväčším 
problémom bola správna akustika štúdia, ktorá sa mi podarila vďa-
ka huňatým kobercom. Keď tam prišiel riaditeľ vysielača Slobodná 
Európa v USA, nechcel veriť, ako mi to tak „parádne znie“. Moje 
vysielanie bolo fi nancované darmi od poslucháčov, no najmä spon-
zormi, tamojšími obchodníkmi z Nemecka, Maďarska, bankami, 
pohrebnými ústavmi i rôznymi spolkami. Naše vysielanie sme vždy 
začínali zvučkou na melódiu hymnickej piesne od Ferka Urbánka 
„Hoj, vlasť moja, ty zem drahá, ja zo srdca ťa milujem.“ 

Prečo vysielanie skončilo? 
Nahrávacie štúdio pre môj hodinový program Slovak Radio na FM 
som zriadil vo veľkej dielni fi rmy, v ktorej som pracoval. Tak isto som 

pripravoval programy pre Slobodnú Európu. Boli to hudobné pro-
gramy pod názvom „New York, New York“. Autorom bol Michal 
Roháček, čo bol môj pseudonym, aby moja rodina na Slovensku 
nemala problémy. Po 14 rokoch môjho vysielania fi rma, kde som 
pracoval, skrachovala. A ja som prišiel o moje štúdio.

Čím ste sa živili?
Doslova zo dňa na deň som sa stal asistentom manažéra v 36-po-
schodovom mrakodrape Connaught Tower na rohu 54. ulice 
a Druhej avenue. Tam som pracoval sedemnásť rokov, až do odcho-
du do penzie.  

Istý čas ste boli kostolníkom v evanjelickom kostole 

Sv. Pavla v Bronxe. 
Kostolníkom som bol sedemnásť rokov. V tomto čase, počas choroby 
alebo dovolenky pána farára, som odbavil deväť služieb Božích, bez 
Áronovského požehnania, ktoré prináleží len vysväteným kňazom. 
Moje kázne publikovali v mesačníkoch Zion aj v ich kalendári dva 
roky.

Po troch a pol desaťročiach ste sa rozhodli vrátiť na 
Slovensko a zostali ste tu defi nitívne. Prečo ste urobili 

taký rázny krok?
V mojom okolí, kde sme bývali, sa to začalo kaziť. Prisťahovali sa 
tam hluční aj nebezpeční ľudia. Moje deti boli už dospelé, mali svo-
je rodiny, boli zabezpečené. Ja som sa znova oženil so Slovenkou 
z Bratislavy. Ona v Amerike nechcela žiť, tak som sa rozhodol prísť 
za ňou do mojej rodnej Bratislavy. Svojich koníčkov som sa však 
celkom nevzdal. Účinkoval som v rôznych rozhlasových reláciách, 
zúčastňoval sa fotografi ckých výstav, napísal som aj biografi ckú kni-
hu Ani v Amerike sme sa nestratili. Táto kniha bola nahratá aj pre 
nevidiacich v Levoči.

Vášeň z fotografovania vás tiež neopustila...
Fotografujem stále, svoje obrázky som prezentoval na viacerých vý-
stavách ako člen Umeleckej besedy Slovenska. Správna rada Ume-
leckej besedy Slovenska mi udelila na svojom rokovaní ocenenie za 
príkladnú iniciatívu a odbornú profesionálnu skúsenosť pri zvyšo-
vaní úrovne vernisáží a  iných umeleckých aktivít. Získal som tiež 
ocenenie – diplom od francúzskej fotografi ckej organizácie FIAP. 
V  New Yorku som vystavoval vo viacerých galériách. Absolvoval 
som tam večernú súkromnú školu reklamnej fotografi e. Po jej skon-
čení som predstavil niektoré svoje práce na pôde Pace University. 

Za tých 36 rokov činorodého života za oceánom sa 
nazbieralo množstvo zážitkov. Viaceré z nich ste stručne 
opísali vo svojej knihe Ani v Amerike sme sa nestratili. 
Z každého riadka vanie slovenský duch národovca, ctiteľa 
všetkého dobrého a pekného, čo na Slovensku bolo a je. 
Máte ten vrúcny vzťah k nemu aj po vyše dvadsiatich 
rokoch od návratu i napriek tomu, že veľa Slovákov žije 
a zmýšľa tak, akoby ani Slovákmi neboli a hľadajú vzory 

kadekde inde, najmä vo vzdialenej Amerike?
Priznávam, že Amerika je zaujímavá krajina, ale netreba hľadať to, 
čo je u nás bežné. Sú tam naozaj špičkoví odborníci v tom-ktorom 
konkrétnom odbore. Väčšinou tam prišli zo všetkých kútov sveta. 
Stretlo sa tam veľa géniov. Ale všeobecné znalosti, vedomosti z viace-
rých smerov, nemajú. Chýba im širší rozhľad, ako je tomu u našich 
ľudí. A čo je smutné, ani nemajú o to záujem. Vraj, prečo by sa mali 
čímsi zaťažovať? Keď majú dostatok fi nancií a hmotných statkov, 
vzdelanie ani kultúrny prehľad nepotrebujú. Načo?

Anna Sláviková, foto: archív B. Rapoša
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Ocenenie DOSKY za Najlepšiu 
inscenáciu sezóny aj réžiu sezó-
ny získalo predstavenie Outcast 

podľa memoárov Stefana Zweiga v  réžii 
Júlie Rázusovej, ktorú uviedlo  nezávislé 
divadlo Slzy Janka Borodáča v Prešove.  

Ocenenie DOSKY za Najlepší mužský 
herecký výkon sezóny si odniesol Roman 
Poláčik za postavu Bérangera v hre Eugèna 
Ionesca Nosorožec v  réžii Júlie Rázusovej 
v  Činohre SND Bratislava. Ako Najlepší 
ženský herecký výkon sezóny bolo ocene-
né stvárnenie francúzskej herečky Táňou 
Pauhofovou v inscenácii pripravenej režisé-
rom Martinom Čičvákom podľa fi lmovej 
drámy Marguerite Durasovej Hirošima, 
moja láska v bratislavskom Divadle Aréna.  

Tri DOSKY sa ušli opere Leoša Janáč-
ka Příhody lišky Bystroušky inscenovanej 
v Opere Slovenského národného divadla 
v Bratislave, a to za Najlepšiu scénografi u 
sezóny – cenu získal Volker Hintermeier, 
ocenenie DOSKY za Najlepší kostým se-
zóny dostala Tereza Kopecká a do tretice 
cenu za Mimoriadny počin v hudobnom 
divadle kritici udelili Sláve Daubnerovej 
za réžiu opery. 

Cenu za Mimoriadny počin v tanečnom 
divadle získal Michal Heriban za choreo-
grafi u a tanečný výkon v inscenácii Ja som 
placebo, ktorú pripravilo Divadlo jedným 
dychom. DOSKU za Mimoriadny počin 
v činohernom divadle získal kolektív tvor-
cov projektu Slováci ožijú. Hymna pre 
21.  storočie v  koncepcii Alžbety Vrzguly 
a réžiách Adama Draguna, Silvie Vollmann 
a Júlie Rázusovej, Uhol 92, Bratislava. 

Martin Husovský premenil svoje dve 
nominácie za DOSKU za Najlepšiu scé-
nickú hudbu v  inscenácii hry Federica 

Dosky 2025: 
Divadelné počiny v uplynulom roku 

Spišská Nová Ves hostila 24. novembra minulého roka divadelné špičky aj hostí z celého Slovenska na 
udeľovaní prestížnych divadelných cien DOSKY 2025. 28. ročník sa presunul z Bratislavy na východ s cieľom 

podporiť regionálnu kultúru a ukázať, že aj oblastné divadlá pracujú na slušnej umeleckej úrovni. Anketu 
DOSKY vyhlasuje Asociácia súčasného divadla. Ceny sú ocenením tvorivých činov v oblasti profesionálneho 
divadla na Slovensku, a to vo všetkých žánroch: činoherné divadlo, opera, muzikál, bábkové divadlo, balet, 

súčasný tanec. O nomináciách hlasovalo 42 divadelných kritikov, teoretikov a publicistov. 

Scéna z inscenácie Outcast. Gabriela 
Marcinková a Anna Jakab Rakovská 

vytvárajú prostredníctvom inscenácie 
denník súčasných Európaniek cez svoje 

osobné príbehy, ktoré sa prelínajú s dobovým 
svedectvom S. Zweiga 
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či melodramatickosti, hoci svojou podstatou 
tento príbeh melodramatický je.“

Ako druhá ma upútala inscenácia Outcast 
na motívy autobiografi e Stefana Zweiga Svet 
včerajška. Táto slávna autobiografi a vieden-
ského rodáka sa začína týmito riadkami: „Ak 
sa pokúsim nájsť primeranú defi níciu čias pred 
prvou svetovou vojnou, keď som vyrastal, dú-
fam, že budem najpresnejší, ak poviem, že to 
bol zlatý vek istoty.“ A ďalej: „Dnes defi nitívne 
vieme, že svet istoty, ktorý už dávno rozmetala 
veľká búrka, bol iba vzdušný zámok.“ (Stefan 
Zweig: SVET VČERAJŠKA, Premedia Group, 
s.r.o. Bratislava 2014, preklad Ivan Cvrkal). 

Čo viedlo inscenátorov k  tomu, aby 
uviedli do divadla zdramatizovanú podobu 
memoárov Stefana Zweiga? Režisérka Júlia 
Rázusová v  rozhovore s Marianou Jarem-
kovou pre nezávislú digitálnu platformu 
PLAN.art hovorí: „Memoáre Stefana Zwe-
iga predstavujú pre nás základ alebo štruk-
túru, v ktorej autor prechádza cez osobné 
a  spoločenské sféry – detstvo, školstvo, 
kariérny rast, až k udalostiam historickým 
– nástup A. Hitlera a nacizmu. Zaujíma-
vým spôsobom do toho celého ešte prináša 
akúsi sociologickú analýzu a životnú fi lo-
zofi u. Nielen z  pozície spisovateľa, ale aj 
z pozície Rakúšana, Žida, pacifi stu – a to je 
otázne – čo všetko toto slovo v sebe obnáša 
– ale aj spoločensky angažovaného člove-
ka. Dielo Svet včerajška ponúka priestor 
konfrontovať sa v náznakoch so všetkými 
týmito sférami lemujúcimi symptómy spo-
ločnosti, ktoré vedú k  vypuknutiu vojny, 
k popularite nacionalistických aktivít alebo 
rasizmu. Rovnako s ním môžeme súhlasiť, 
a  zároveň nesúhlasiť z  pozície súčasného 
Európana alebo v  kontexte európanstva. 
Práve to bol prvotný impulz k inscenácii.“   

Jarmila Wankeová
Foto: Robert Tappert (1), archív Divadla 

Aréna (2),archív ASD (3-4)

Garciu Lorcu Krvavá svadba, ktorú uviedla 
Činohra Slovenského národného divadla.  

Sledujúc slávnostný ceremoniál odo-
vzdávania cien na You Tube som si uve-
domila dve veci: 

Ocenení herci, speváci, tanečníci, reži-
séri – skrátka divadelní tvorcovia tam 
prítomní – boli napospol mladí ľudia. 
Túto mladú generáciu tridsiatnikov či 
okolo štyridsiatky my v  Čechách (až na 
výnimky) nepoznáme tak, ako strednú 
a staršiu generáciu, ktorá sa nám pravidel-
ne prezentovala na festivale Slovenské 
divadlo v  Praze ako aj na iných festiva-
loch, v televízii atď. A myslím, že divad-
lo, ktoré robia, je zaujímavé a na vysokej 
umeleckej úrovni. 

Druhý postreh: medzi najlepšími insce-
náciami sú početné diela zo svetovej klasi-
ky. Drámy aj  dramatizácie literárnych 
predlôh. Pristavím sa pri dvoch z oblasti 
činohry: Hirošima, moja láska, dramati-
zácia románu francúzskej prozaičky Mar-
guerite Durasovej. Francúzsko-japonský 
fi lm režiséra Alaina Resnaisa, nakrútený 
podľa tejto knihy v  r. 1959, patrí medzi 
míľniky svetovej kinematografi e. Teraz 
bolo toto dielo po prvýkrát upravené pre 
divadelné uvedenie. 

Dej sa odvíja počas 24 hodín. V japon-
skom meste sa stretnú On a  Ona – 
francúzska herečka a Japonec. Zamilujú sa 
do seba, aj keď vopred vedia, že ich vzťah 
nemá šancu na dlhšie trvanie V spomien-
kach herečky sa vybavuje to prežité, prelí-
najúc sa s obrazmi zničeného mesta.

Divadelná kritička Dária Fojtíková 
recenzovala hru na Rádiu Devín. O  vý-
kone Táne Pauhofovej v úlohe francúzskej 
herečky povedala: „Inscenácia Hirošima, 
moja láska patrí Táni Pauhofovej. Duraso-
vej básnický text z jej úst znie mimoriadne 
naliehavo. Nie je v ňom ani stopy po pátose 

Táňa Pauhofová a Robert Roth v inscenácii 
Hirošima, moja láska podľa románu 

Marguerite Durasovej 
v Divadle Aréna Bratislava 

Ocenení umelci na slávnostnom ceremoniáli 
v Spišskom divadle v Spišskej Novej Vsi

Režisérka Júlia Rázusová (ocenenie DOSKY 
2025 za Najlepšiu inscenáciu sezóny za 

inscenáciu Outcast). Vedľa nej predstaviteľka 
jednej zo ženských rolí Anna Jakab Rakovská
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Nanotechnológie na Technickej univerzite v Liberci
Nanotechnológie predstavujú významný vedecký a  technický 
odbor súčasnosti, nachádzajú široké uplatnenie v  automobilo-
vom a  leteckom priemysle, medicíne, chemickom priemysle, 
elektrotechnike a  telekomunikáciách. Pracujú s nanočasticami, 
ktoré sú ľudským okom neviditeľné (1 nanometer = 10-9 m). 
Vedci z Technickej univerzity v Liberci významne prispeli do vý-
skumu a  využitia nanotechnológií vo svete a  výrazne posunuli 
laboratórne experimenty do oblasti praktického využitia: vyvinu-
li a do prevádzky uviedli unikátnu technológiu „Nanospider“, 
určenú na priemyslovú výrobu optických nanovlákien.

Elektrónová mikroskopia v Brne
Elektrónový mikroskop je optické zariadenie, ktoré namiesto 
svetla používa na zobrazenie objektov zväzok elektrónov. Umož-
ňuje tak zväčšiť pozorované vzorky až miliónkrát. Tým fakticky 
dokáže zobraziť skúmané štruktúry až na úrovni rozmeru jednot-
livých atómov. Česko má v tomto vedeckom a technickom od-
vetví dlhodobú tradíciu, prvý československý elektrónový mik-
roskop bol vyrobený už v  roku 1951. České fi rmy dnes patria 
k  významným producentom elektrónových mikroskopov a  ich 
komponentov vo svete. Centrum tohto odboru je v Brne, kde 
majú sídlo takí významní svetoví producenti, akými sú fi rmy 
Tescan a Delong Instruments (zakladateľom bol významný čes-

Úspechy českej vedy 
a techniky v roku 2025

Medzi špičkové vedecké odbory, ktorým sa v Českej republike veľmi darí, patria predovšetkým 
nanotechnológie, lasery, počítače, umelá inteligencia a mikrobiológia. V týchto odboroch 

budúcnosti dosahujú české výskumné pracoviská a vedecko-výrobné podniky významné úspechy 
a bolo tomu tak i v tomto roku, v ktorom taktiež pokračovala aktívna účasť českých vedcov 
a technikov i v medzinárodných výskumných programoch v európskom centre pre jadrový 

(CERN) a kozmický (ESA) výskum. 

ký vedec, akademik Armin Delong z Výskumného ústavu prí-
strojov ČSAV). Elektrónové mikroskopy z Brna využívajú vedci 
a  technici vo výskumných inštitútoch i  priemyslových podni-
koch takmer v  osemdesiatich štátoch celého sveta; tieto české 
prístroje predstavujú viac ako tretinu celosvetovej produkcie.

Laserové centrum v Dolních Břežanech u Prahy 
V obci Panenské Břežany neďaleko Prahy sídlia až dve význam-
né laserové centrá: prvé z nich, ELI Beamlines, disponuje dosiaľ 
najsilnejším laserom na svete, ktorý umožňuje špičkový výskum 
v rozličných oblastiach aplikovanej fyziky, a to nielen pre českých 
zákazníkov. Českí výskumníci ho vyvinuli v spolupráci s americ-
kou Lawrence Livermore National Laboratory. Druhé centrum 
HiLASE vyvinulo laser „Bivoj“ – najsilnejší diódami čerpaný la-
ser na svete. Toto zariadenie využíva laserových diód na dodávanie 
energie do pevných látok, akými sú napríklad optické a elektro-
nické materiály. „Bivoj“ sa využíva v  priemyslovom spracovaní 
materiálov a  pri testovaní odolnosti optických komponentov pre 
vesmírny výskum. Vedúcim vedeckého týmu a riaditeľom centra 
HiLASE je vedecký pracovník Fyzikálneho ústavu AV ČR Tomáš 
Mocek. České fi rmy dodávajú laserové komunikačné systémy pre 
satelity a vyvíjajú pokročilé technológie na 3D mapovanie povrchu 
Mesiaca s rozlíšením lepším než jeden meter. Laserové technológie 
majú taktiež využitie v  priemyslových odvetviach, napríklad pri 
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presnom rezaní a zváraní s presnosťou na jednotky mikrometrov ( 1 mikrometer 
= 10-6 m).

Výskum v oblasti umelej inteligencie (AI)
Český vedec Tomáš Mikolov už v  roku  2013 vytvoril základy generatívnej 
umelej inteligencie (AI – Artifi cial Intelligence), ktorá dokáže spracovať veľké 
množstvo súborov dát na tvorbu textu, zvuku, obrazu alebo videa. Od tej doby 
českí vedci a výskumníci vypracovali a aplikovali veľké množstvo sofi stikova-
ných programov AI, ktoré už boli zavedené do praxe. České fi rmy vyvinuli 
systémy, ktoré sú schopné samostatne riadiť autá, analyzovať lekárske snímky 
alebo spracovávať písomné dokumenty bez zásahu človeka. Napríklad „star-
tup“ Rossum za pomoci AI automatizuje vo fi rmách spracovanie dotazníkov 
a fakturačných dokladov. Je to jeden z mnohých príkladov aplikácie AI v bež-
nom živote.

Výskum v oblasti mikrobiológie
V tejto oblasti sa výskum zameriava aj na skúmanie nežiaducich účinkov nie-
ktorých liekov na ľudský organizmus. Nové poznatky českých vedcov boli 
získané novou technológiou: detekciou fl uorescencie „referenčnej“ bielkovi-
ny, ktorá vyžaruje svetlo pomocou špeciálneho mikroskopu. Prácu skupiny 
prof. Josefa Lazara z Ústavu biologie a lékařské genetiky 1. lékařské fakulty Uni-
verzity Karlovy pozorne sledujú významné svetové farmaceutické spoločnosti. 
Problematika nežiaducich účinkov liekov je totiž veľmi aktuálna. Vedecký tým 
prof. Lazara na tomto aktuálnom výskume úzko spolupracuje s odborníkmi 
z Ústavu organické chemie a biochemie Akademie věd ČR; skúmajú apli-
kácie molekulárnych biosenzorov a  ich detekciu pomocou špeciálneho mik-
roskopu (fl uorescenčné žiarenie). Spoločne pracujú na komerčnom využití 
tejto progresívnej technológie pri výskume iných bunečných procesov.

Kvantový počítač na VŠB Ostrava
V národnom superpočítačovom centre IT4 Innovations pri VŠB-Technickej 
univerzite Ostrava bol uvedený do prevádzky prvý kvantový počítač v Českej 
republike. Počítač, ktorý nesie názov VLQ, je v Európe druhým verejne prí-
stupným počítačom tohto typu. Podobne sme o  kvantových počítačoch už 
informovali v Listoch č. 6/2025 na str. 10  – 11. 

Kvantové počítače dokážu vyriešiť úlohy, ktoré by pre klasické počítače boli 
časovo príliš náročné. K VLQ budú mať prístup európske výskumné centrá, uni-
verzity, priemyslové podniky a verejný sektor. Cena počítača sa odhaduje zhruba 
na 120 miliónov Kč, polovicu nákladov zaplatil spoločný európsky podnik pre 
vysoko výkonné počítače EuroHPC JU, druhú polovicu európske konzorcium 
LUMI-Q, do ktorého patria okrem Česka tiež Belgicko, Dánsko, Fínsko, Ho-
landsko, Nórsko, Poľsko a Švédsko. Počítač bude predovšetkým využívať česká 
počítačová komunita hlavne v oblasti kvantového strojového učenia, pri vývoji 
vakcín a  liekov v medicíne a farmácii, pri stavbe a skúmaní vlastností nových 
materiálov, pri optimalizácii dopravy či v bezpečnosti a obrane.

Informatika a výpočtová technika patria trvale k najúspešnejším odborom, 
ktorý sa na VŠB v Ostrave vyučuje, pričom záujem študentov o zameranie na 
kvantové výpočty rastie každým rokom. Takže fyzická prítomnosť kvantového 
počítača na VŠB v Ostrave je aj skvelým lákadlom pre budúcich študentov. 
Národné superpočítačové centrum IT4 Innovations pri VŠB v  Ostrave je 
výskumným, vývojovým a  inovačným centrom v  oblasti vysoko výkonných 
výpočtov (HPC), analýzy dát (HPDA), kvantových výpočtov (OC) a umelej 
inteligencie (AI). Od októbra 2025 riadi prevádzku prvého kvantového po-
čítača v ČR a jeho služby ponúka českým a zahraničným používateľom z aka-
demickej i súkromnej sféry.

Text a foto:
RNDr. Ing. Peter Kozma, DrSc.

Institut Technologických Aplikací, s.r.o.
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Tomáš Hudák
Amerikáni
Albert Marenčin – 
Vydavateľstvo PT, 2025

Nestáva sa často (ba človek by si musel chvíľu spomínať, kedy sa 
to stalo naposledy), aby sa zrazu začalo pomerne veľa a hlav-

ne pozitívne a ešte hlavnejšie tak intenzívne hovoriť o jednej knihe 
pôvodnej slovenskej literatúry. Toto je ten prípad. A aby to bolo 
ešte, povedzme, pikantnejšie, ide o knihu literárneho debutanta.
Hoci v prípade Tomáša Hudáka hovoriť o literárnom debutanto-
vi nie je celkom namieste, pretože je to človek, ktorý sa živil i živí 
slovom, presnejšie písaným i  hovoreným slovom (je bývalým 
novinárom), dnes je aj scenáristom a stand-up komikom. Takže 
radšej povedzme, že ide o autora, ktorý vydal svoju prvú skutočnú 
knihu. A hneď – zhodli sa čitatelia i kritika – ide o zásah do čierneho.
Pritom ani téma Hudákovej knihy nie je nová, presnejšie, že 
by sa jej doposiaľ nikto nevenoval. Ale príbeh slovenských pri-
sťahovalcov v  Pittsburghu na začiatku 20.  storočia, teda keď 
do tohto mesta (a vlastne do celej Pennsylvánie) prichádzali ti-
sícky Slovákov za prácou v  oceliarňach, je vyrozprávaný veľmi 
presvedčivo a hlavne nie je zaťažený žiadnymi stereotypmi, ale 
ani žiadnymi ilúziami o  „americkom sne“, resp. naopak, klišé 
o  hrôzach a  besoch života v  neľudskom kapitalizme. Stavba 
románu je premyslená a  stojí na dôkladnom výskume (a  sa-
mozrejme na rodinných spomienkach predovšetkým autorovho 
prastarého otca), ako aj na silných postavách a citlivom pocho-
pení témy emigrácie. Jeho prednosťou je aj to, že okruh postáv 
je rozšírený aj na prisťahovalcov z  iných národov a  etnických 
skupín, vďaka čomu je Hudákov obraz priemyselnej Ameriky 
nielen obrazom taviaceho kotlíka národov, ale aj nemilosrdného 
mlynčeka, ktorý dokázal zomlieť všetkých, nielen Slovákov.
Hudák presvedčivo zobrazuje každodenný život prisťahoval-
cov, ich sny o  lepšej budúcnosti, ale aj (niekedy najmä) krutú 
realitu tvrdej manuálnej práce, šikany, vykorisťovania a  sociál-
neho napätia. Nejde však len o  historickú kulisu – Amerikáni 
sú najmä príbehom hľadania identity. Postavy balansujú medzi 
starým domovom, ktorý opustili, a  novou krajinou, ktorá im 
síce sľubuje príležitosť, no často berie dôstojnosť. Práve v tom-
to bode sa román dotýka aj súčasnosti a pôsobí prekvapivo ak-
tuálne. Hudák dokáže historické reálie podať prirodzene, bez 
učebnicového tónu, a zároveň vytvárať živé, uveriteľné postavy. 
Čitateľ necíti, že „sa učí dejiny“, ale že sleduje osudy konkrét-
nych ľudí so slabosťami, strachmi aj nádejou. Pomáha tomu aj 
autorov cit pre jazyk – miestami drsný, miestami jemný, občas 
presiaknutý iróniou, ktorú poznáme z  jeho verejného pôsobe-
nia, no tu slúži skôr na odľahčenie než na pointovanie gagov.

Amerikáni sú oceňovaní aj preto, že dávajú hlas ľuďom, ktorí sa 
do veľkých historických rozprávaní často nezmestia. Ukazujú, že 
„americký sen“ mal pre mnohých podobu sĺz, potu a krvi, no 
súčasne aj solidarity a  súcitu. Práve táto kombinácia autentic-
kosti, silnej témy a  čitateľskej prístupnosti robí z  knihy dielo, 
ktoré si získalo pozornosť – nielen ako literárna prvotina známej 
osobnosti, ale ako hodnotný román, ktorý dokáže osloviť široké 
publikum.

Jiří Padevět
Třísky svobody
Host, 2025

Jiří Padevět (nar. 1966) patrí 
k  najproduktívnejším českým 

autorom súčasnosti. Pôsobí ako spi-
sovateľ, kníhkupec a  riaditeľ vyda-
vateľstva Academia. Vo svojej tvorbe 
sa dlhodobo venuje moderným deji-
nám, je autorom viacerých historic-
kých sprievodcov aj krátkych próz, 
napríklad kníh Ostne a oprátky, Sny 
a sekery, Republika či 1945. Za svoju 
prácu získal cenu Magnesia Litera za knihu roka aj za literatúru 
faktu a od roku 2024 je nositeľom Medaily Karla Kramářa. Nie-
ktorým jeho titulom sme sa už v tejto rubrike venovali.
Vlani mu vo vydavateľstve Host vyšla kniha Třísky svobody, ktorá 
žánrovo nadväzuje na jeho predchádzajúce poviedkové súbory. 
Ide o kolekciu päťdesiatich krátkych textov, zameraných vždy na 
jeden konkrétny okamih, situáciu či rozhodnutie. Autor v nich 
zachytáva výnimočné aj všedné momenty zo života jednotlivcov, 
známych i takých, ktorí zostali na okraji historickej pamäti.
Padevět sa sústreďuje najmä na prelom štyridsiatych a päťdesia-
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tych rokov 20. storočia v  Československu – 
obdobie, ktoré si často spájame s menami ako 
Klement Gottwald, Milada Horáková, Pavel 
Kohout či skupina bratov Mašínovcov. Třísky 
svobody však pripomínajú, že tvár tohto času 
formovali aj menej známe postavy protiko-
munistického odboja, ale aj jednotlivci zapo-
jení do fungovania nastupujúceho represívne-
ho režimu.
Autor prostredníctvom konkrétnych situá-
cií odhaľuje mechanizmy moci, povahu jed-
notlivcov i  dôsledky politických rozhodnutí. 
Objavujú sa tu aj epizódy zo súkromia verej-
ne známych osobností, vrátane udalostí bez-
prostredne po februári 1948. Výraznú časť 
knihy tvoria portréty historických postáv, ako 
boli farár Josef Toufar, generál Karel Kutlvašr či spisovateľ Bo-
humil Hrabal, vždy zasadené do presne určeného času a miesta.
Každú poviedku dopĺňa stručný životopisný medailón na pro-

Michaela Lenčéšová
Ľudácky mozog: 
Štefan Polakovič a slovenský politický katolicizmus
Panorama Publishing, 2025
Ľudácky mozog je podnetná monografi a skúmajúca myšlienkový svet Štefana Polakoviča, jednej z kľú-
čových postáv slovenského politického katolicizmu 20. storočia. Jeho autorkou je Michaela Lenčéšová, 
historička a výskumníčka zameraná na dejiny politického katolicizmu, intelektuálne dejiny a ideolo-
gické prúdy strednej Európy v 20. storočí. Jej odborné zázemie sa v knihe prejavuje precíznou prácou 
s prameňmi, kritickým odstupom a schopnosťou zasadiť skúmané javy do širšieho medzinárodného 
kontextu.
Autorka detailne sleduje Polakovičovu cestu od štúdií v rímskych seminároch, cez aktívne pôsobenie 
počas Slovenského štátu až po život v argentínskom exile. Kniha odhaľuje, ako sa náboženské idey dali 
politicky inštrumentalizovať a premeniť na mocenský nástroj, a analyzuje prepojenia medzi vierou, 
fašizmom a modernitou.
Kniha, ktorá pôvodne vznikla ako autorkina dizertačná práca, je skôr historicko-ideologickou štú-
diou ako popularizačno-náučným textom, čo samozrejme neznamená, že nezaujme aj bežných čita-
teľov so záujmom o dejiny s osobitným zreteľom na dejiny Slovenska vojnových desaťročí. Lenčé-
šová ponúka komplexný pohľad na intelektuálne a politické súvislosti danej éry i na postavu, ktorá 
síce nestála priamo „na javisku“ dejín, no výrazne ovplyvňovala duchovné a politické prúdy svojej 
doby. Sleduje Polakovičovu osobnú aj intelektuálnu cestu ako predstaviteľa jedného z dôležitých 
prúdov slovenského politického myslenia – slovenského politického katolicizmu v jeho najtem-
nejšom období a predovšetkým ako aktívneho proponenta prenášania fašistických prvkov do 
slovenského prostredia. Lenčéšovej kniha je cenným príspevkom do slovenskej historiografi e.

Igor Otčenáš, foto: zdroj internet

tiľahlej strane, ktorý poskytuje základné fakty a in-
formácie o ďalšom osude danej osoby. Tento doku-
mentárny rámec pomáha čitateľovi zaradiť jednotlivé 
príbehy do širšieho historického kontextu a zároveň 
podčiarkuje ich autenticitu.
Třísky svobody pracujú s krátkym beletristickým tva-
rom, no pevne sa opierajú o historické fakty, archívne 
materiály a reálne osudy ľudí zapletených do politic-
kých procesov, represie či odporu voči totalitnému 
režimu. Každá „trieska“ predstavuje drobný, no boles-
tivý zárez do dejín. Padevět sa vyhýba lacnej idealizá-
cii či heroizácii a necháva prehovoriť samotnú realitu 
– strach, zradu, odvahu aj morálne dilemy. Kniha tak 
nie je len informatívnym obrazom českého protito-
talitného odporu, ale aj silnou výzvou na zamyslenie 
sa nad tým, čo sloboda znamená v každodennej pra-

xi a akú cenu boli ľudia ochotní zaplatiť, aby sa zachovala aspoň 
v malých, často prehliadaných úlomkoch.
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Výtvarný prejav je osobitou ume-
leckou disciplínou, ktorá ponú-
ka diela trvalej hodnoty energie, 

radosti, zamyslenia i  výstrah. Umelci zo-
brazovali dokonalosť videného, neskôr 
fantázie. Uvoľňovali rukopis, až prišlo 
XX. storočie a  s ním dovtedy nepoznaná 
sloboda prejavu a  bohatstvo nápadov. Aj 
vďaka tomu naberá vývoj sveta na rýchlos-
ti, a v ňom denne nové objavy aj umenie. 
Od stále obľúbeného rozvíjania klasických 
disciplín až po experiment.

Darina Vanková – 
modré nebo, farby, 

kvety a dobro
Náš svet, život, existenciu nazývame dobrodružstvom, sériou 
prekvapení, ale i smutným údolím. Ľudstvo ho však miluje. 

Pretože je pestro krásny a z hľadiska nášho vnímania času 
nekonečný. Umenie má v ňom výnimočné miesto. Pretože sa 

prejavuje spevom, hudbou, herectvom, obrazom, všetkým, čo 
sa nazýva tvorba nového, ktoré predtým nebolo a už nikdy sa 
nezopakuje. Umenie je originalita a tú si ľudstvo vysoko cení. 

Vďaka nej jestvuje vývoj a súradnice nášho bytia.

Veľmi si vážim výtvarných umelcov, 
ktorí budujú svoj tvorivý program na sys-
tematickom a poctivom rozvíjaní vzácnej, 
v mnohom neprekonateľnej témy. Darina 
Vanková patrí medzi nich. Kvety. Život na 
lúke krás, chýbajúca romantika, kvalitná 
maliarska práca i osobité uchopenie kom-
pozičných vzťahov. To všetko z  nej robí 
dnes výnimočnú umelkyňu rozsievajúcu 
úsmev.

Často sa píše, že úlohou umenia je 
prinášať ľuďom radosť. V  niečom je to 

pravda. Darinkina tvorba priťahuje tým, 
čo dnešnej dobe chýba. Kľudom, farbou, 
modrým nebom, zelenou trávou a  citom 
dobra. 

Tomu živému svetu čoraz viac chý-
ba pôvodnosť. Uzavretý v  techno betó-
nových pracovných palácoch potrebuje 
obraz zelenej prírody. Farebnosť kvetín 
a  citlivo namaľovanú radosť Darinou 
Vankovou. 

Autorka nemaľuje klasické kompozičné 
schémy zátiší, kytíc vo váze a  podobne. 
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Poznám od nej obrazy, ktoré tvoria súčasť 
prírody a  človek sa ocitne vďaka nim 
v nej. Každý záber je v momente autorsky 
najzaujímavejšom, či najkrajšom. 

Nechcem sa opakovať opisovaním krásy 
kvetov, stromov a sveta svetla okolo nich. 
Kto tam však žije, je dnes kráľ. 

Spomeniem aj ďalšie námetové záuj-
my výtvarníčky. Jemne surrealistické, 
minimalistické, ale pôvabné obrazy so 
stromom či domom a  kŕdľom vtákov. 
Zdanlivo jednoduchý námet okamžite 
zaujme a dlho zostáva v človeku.

Darinka obdivuje krásu. Maľuje elegan-
ciu v každom námete. Patria sem zvieratá. 
Páv. Prírodou vytvorený na obdiv a  pý-
chu. 

Príroda dnes nielen chýba, stráca sa. 
V pretlaku sivej fádnosti, či nebezpečen-
stiev labilných vodcov. 

Sledujem jej tvorbu na sociálnych sie-
ťach. Žije a  tvorí v  krásnom prostredí 
v Lednických Rovniach. Pozná ich veľkú 
históriu a upozorňuje na ňu. Dovolím si 
Darinu Vankovú citovať: 

„Herbár duší – od vedy k umeniu
Herbarium Animarum – ab Scientia ad Artem
Maľujem dialóg medzi vedou a umením – medzi presnosťou botanického skúmania 

a voľnosťou umeleckého gesta. Anton Rochel (1770 – 1847), botanik a prírodovedec 
z Neunkirchenu, bol osobnosťou, ktorá vnímala prírodu cez systém, klasifi káciu a ve-
decký opis. Ako spolutvorca parku v Lednických Rovniach, kde dnes tvorím, zanechal 
výraznú stopu v krajine i v dejinách botanického poznania. Jeho herbár bol zbierkou 
poznania – prísnym, no zároveň fascinujúcim pohľadom na rastlinný svet.

Kým Rochel pomenúval a  katalogizoval, ja vytváram „herbár duší“ – zbierku 
vnútorných obrazov, ktoré prírodu neukazujú len ako objekt poznania, ale aj ako 
priestor citového a estetického prežívania.

Názov výstavy tak odkazuje na toto dvojité dedičstvo: k vedeckému herbáru, ktorý 
uchováva rastliny pre poznanie, sa pripája umelecký herbár, ktorý uchováva ich dušu 
pre zmysly a imagináciu.“

Ľuboslav Moza
Foto: archív autora, január 2026
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Tehdy to bylo město, na němž i  starousedlíci – Češi, 
jejichž předkové tam přišli ještě před 1. světovou válkou – 
oceňovali to, že je snášenlivé: žili tam Židé (kdysi tvořili 

polovinu obyvatel, na přelomu 20. a 21. století už jich bylo jen 
třicet tisíc), Ukrajinci, Rusové i  četné národnostní menšiny. 
V roce 2006 se tam konaly Evropské dny pod svérázným heslem 
„Evropané všech zemí, spojte se… v Oděse!“

První můj kontakt s  Oděsou byl v  80.  letech, kdy jsem 
doprovázel početnou skupinu českých a  slovenských turistů 
při plavbě po Dněpru z Kyjeva do ústí řeky do Černého moře 
v Chersonu. Odtud se cestovalo autobusy do Oděsy a  letecky 
do Bratislavy a Prahy; poznal jsem tedy hlavně letiště a město 
jen „z oken autobusu“. V roce 2006 byla v provozu přímá linka 
ČSA z Prahy do Oděsy, což mne zlákalo prohlédnout si město 
podrobněji. 

Malý průvodce městem
Oděsa leží u  Černého moře více než 200 let na údajném 

místě starověké řecké osady. Město je přehledně šachovnicovitě 
rozděleno sítí ulic rovnoběžných s nábřežím, na ně navazují ulice 
příčné. Ulice a veřejná prostranství nesou názvy jako Francouzská, 
Řecká, Židovská, Polská…; další jsou pojmenovány po lidech, 
kteří se o město nějak zasloužili. Deribasovskaja podle španělského 
generála José de Ribase, který se zasloužil o rozvoj města; Rišelijevskaja 

Kosmopolitní Oděsa 
ještě v době míru

Velké město na jihu Ukrajiny je dnes na stránkách tisku častým tématem: všichni litujeme jeho 
obyvatele, trpící ruskou agresí – často jsou cílem dronů a chybí jim elektřina, někdy i voda. Sám 

jsem se s černomořským přístavem Oděsou setkal před léty dvakrát, ještě v dobách klidu. 

podle francouzského vévody de Richelieu – ten vedl Rusy v boji 
proti Turkům a  car ho pověřil řízením města. Jeho pomník je 
dominantou Přímořského bulváru. Nejproslulejším místem 
města je Potěmkinské schodiště, známé díky Ejzenštejnovu fi lmu 
Křižník Potěmkin. Scéna, kdy se dolů po schodišti řítí kočárek, 
patří k  vrcholům světové kinematografi e. Z  přístavu vede 
paralelně se schodištěm bezplatná lanovka. Osobnímu přístavu 
dominuje výškový hotel Oděsa, postavený v 90. letech minulého 
století díky investici židovské rodiny, která z města emigrovala 
do Ameriky.

Nedílnou součástí města jsou rozsáhlé, několikakilometrové 
katakomby v  bývalých vápencových dolech. Za války sloužily 
jako úkryt bojovníkům protifašistického odboje. V Oděse byla 
restaurována řada krásných, hlavně secesních domů; další ještě 
čekají na potřebnou obnovu. Z církevních staveb zaujme replika 
mohutné Preobraženské katedrály z  konce 18.  století, zničené 
bolševiky před téměř sto lety. Pod přístřeškem v sousedství hrají 
na lavičkách penzisté šachy a  domino, osvěžují se občasným 
douškem vodky. 

Místní orgány moci mají reputaci 
K nejhezčím stavbám města patří budova opery. Jejími autory 

jsou architekti Fellner a Helmer, proslulí i u nás stavbou divadla 
v Karlových Varech. Téměř vedle oděské opery vyrostl před léty 
luxusní výškový činžák, přesahující budovu opery. Vedení města 
rozhodlo k  nelibosti investorů, že horní patra musejí zmizet. 
A hádejte, co stalo? Opravdu je odstranili!

Město, které před ruskou agresí na Ukrajinu prosperovalo, 
dnes bojuje o  svou mírovou budoucnost. Přejme obyvatelům 
Oděsy, aby se jim brzy navrátily předešlé krásné časy!

Petr Kuneš, foto: zdroj internet
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6. februára sa v Miláne uskutočnilo slávnostné zahájenie Zim-
ných olympijských hier. Tento športový sviatok opäť spojí špor-
tovcov z  celého sveta, ktorí budú o medaily bojovať na území 
veľkom ako takmer polovica celého Slovenska. Bohaté športové 
menu sa bude fanúšikom servírovať až do 22. februára. Pochut-
nať si budú môcť ale aj milovníci fi lmového plátna. V priebehu 
olympiády sa totiž v Casa Slovaca v Miláne uskutoční slávnost-
ná predpremiéra nového celovečerného fi lmu Šampión, ktorý 
do slovenských kín vstúpi 26. marca a do českých 9. apríla. Ide 
v krátkom časovom období už o druhý fi lm o krasokorčuliarovi 
Ondrejovi Nepelovi – športovej ikone so zaujímavým životným 
príbehom. Mladšia generácia o  ňom toho už pravdepodobne 
veľa nevie, ale pre staršiu generáciu Slovákov znamenal niečo 
ako Jaromír Jágr pre Čechov. 22. januára by sa tento víťaz ZOH 
v Sappore dožil 75 rokov.

Obidva fi lmy viac než športový príbeh rozprávajú príbeh osob-
ný, ktorý je ale možno zaujímavejší. Každý režisér ponúka vlast-
nú autorskú víziu. Réžie fi lmu Šampión sa ujal Jakub Červenka 
a  hlavnú postavu stvárnil slovenský herec Adam Kubala. Jeho 
trénerku Hildu Múdru, vystupujúcu v pôvodných kostýmoch, 

ktoré veľkoryso poskytla rodina, hrá Jana Nagyová Pulm. Celý 
dej sa odohráva počas dvoch dní pred majstrovstvami sveta 
a snaží sa priblížiť, čo znamená byť šampiónom vo svete, kde sa 
osobná pravda stretáva s tlakom režimu, verejnosti aj vlastných 
pochybností. Tvorcovia prezradili, že zároveň aj naznačuje dlho 
diskutovaný moment – prečo krasokorčuliar na známych archív-
nych záberoch z  Bratislavy neoslavuje ani vtedy, keď dosiahol 
životný triumf. Podľa slov producenta Tibora Búzu má táto 
talianska predpremiéra symbolický rozmer. Úcta, ktorú vzdajú 
Ondrejovi Nepelovi počas ZOH – či už prostredníctvom sloven-
skej výpravy alebo predpremiéry – je podľa neho vyvrcholením 
dlhoročnej práce a  obrovským zadosťučinením pre všetkých, 
ktorí sa na nakrúcaní podieľali.

Bezmála dvojhodinový fi lm Nepela, ktorý mal svoju premiéru 
už na konci októbra, nakrútil ako svoj debut absolvent VŠMU 
v  Bratislave Gregor Valentovič. Zachytáva roky 1972 a  1973, 
kedy bol mladý krasokorčuliar na vrchole kariéry. Režisér sa 
rešeršiam o  slovenskej športovej legende venoval plné tri  roky. 
V tomto náročnom období sa Nepela musel vyrovnať so smrťou 
svojej kamarátky Hany Maškovej a bol odhodlaný opustiť uzav-
retý svet komunistického systému a nastúpiť do profesionálnej 
krasokorčuliarskej šou. To sa vo fi nále podarilo, americký sen sa 
mu splnil a Nepela strávil v ľadovej revue Holiday on Ice rekord-
ných trinásť sezón. Jeho životná púť sa však uzavrela predčasne, 
iba v 38 rokoch.

V  snímke vystupuje aj mnoho reálnych postáv ako G. Hu-
sák, H. Mašková či rodičia O. Nepelu a fi lmovým tvorcom sa 
dokonale podarilo zachytiť vizuálnu podobu 70. rokov vrátane 
bytových interiérov, kostýmov či účesov. 

Vynikajúci herecký výkon v úlohe trénerky predviedla Zuza-
na Mauréry, ktorá akoby Hilde Múdrej z oka vypadla. Dikciou, 
gestami i  silným nemeckým prízvukom, ktorý ju jednoznač-
ne dopĺňa. Striedala polohy strachu a porozumenia s hnevom 
a  prísnosťou a  svojej postave zvládla vtlačiť direktívnosť aj 
láskavosť.

Hlavnú úlohu krehkého mladíka, ktorý genderovo sám seba 
hľadá a vnútorne bojuje s vtedy tabuizovanou témou, stvárnil na 
jednotku český herec Josef Trojan. V tejto zatiaľ asi svojej najväč-
šej úlohe stelesnil akýsi symbol boja za slobodu, a to spoločenskú 
i vnútornú. Pohnútky, ktoré sa v ňom odohrávajú, ale ukazuje 
bez cieleného pátosu, obvykle len mimickými svalmi. Na úlohu 
sa veľmi svedomito pripravoval, a  to ako po športovej stránke, 
tak i po stránke slovenského jazyka. Zatiaľ čo v krasokorčuliar-
skej disciplíne ho striedal 19-ročný dubler Adam Hagara, sloven-
čina vychádzajúca z úst hlavnej postavy patrí len a len Trojanovi. 

Obidva tieto citlivé fi lmové portréty, ktoré máte možnosť 
vidieť v našich kinách, sú o túžbe byť napriek spoločenskej klíme 
sám sebou a sú súčasnejšie, než by sa mohlo zdať.

Eva Belzová, foto: zdroj internet

Dva citlivé portréty 
Ondreja Nepelu
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ÚVOD
Každý, kto sa sťahuje, nesie so sebou kus svojej minulosti, ja-
zyka a snov. Naše životy sa môžu radikálne zmeniť prakticky 
v zlomku sekundy. Ocitáme sa na  úplne nepoznanom  mieste 
s neznámymi ľuďmi, často s pocitom osamelosti. Musíme za-
čať budovať svoj život od nuly. Tento rok som si vybrala tému 
rusko-ukrajinských migrácií po 2.  svetovej vojne. Pri písaní 
tejto práce som sa chcela dozvedieť niečo nové o osudoch ľudí 
a spoločnosti v Rusku a na Ukrajine. Minulý rok som sa ve-
novala rómskej otázke. Tento rok som si zvolila tému, o kto-

rej mnoho ľudí nevie nič alebo len veľmi málo. Za cieľ mojej 
práce som si stanovila priblížiť okolnosti a dôvody, prečo tieto 
migrácie nastali, ale hlavne priblížiť túto problematiku ako 
celok. Moja práca má šesť hlavných častí a  štyri podkapito-
ly na upresnenie jednotlivých bodov. Prvá kapitola približu-
je situáciu pred druhou svetovou vojnou, má slúžiť na hlbšie 
a súvislejšie vnímanie udalostí, ktoré nasledovali. Jej dve pod-
kapitoly sa venujú presunom obyvateľstva v období Cárskeho 
Ruska a  presunom v  období rokov 1920 – 1945. V  druhej 
kapitole píšem o  vplyve vojny na prebiehajúce i  nastávajú-

Rusko-ukrajinské migrácie 
po 2. svetovej vojne 

a ich stopy v regiónoch
Prvé miesto za potrebnú originálnu tému, odborne dobre spracovanú, získala Alexandra Mišková 

zo Súkromnej spojenej školy Rovná, Poprad. Z jej rozsiahlej práce Rusko-ukrajinské migrácie 
po 2. svetovej vojne a ich stopy v regiónoch uverejňujeme podstatnú časť.

Alexander Solženicyn s rodinou dorazil do Zürichu po odchode zo Sovietskeho zväzu Sovietsky pas s izraelským imigračným vízom, 1966
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ce migrácie. Tretia, kľúčová kapitola, predstaví zmieňované 
migrácie v ZSSR v povojnových rokoch, presuny obyvateľstva 
za prácou, rusifi káciu či migrovanie Rusov na Ukrajinu. Čo 
sa dialo po rozpade ZSSR, ako tento rozpad vplýval na spo-
ločnosť a  životy jednotlivcov? Na túto otázku si odpovieme 
v štvrtej kapitole. V piatej kapitole si spomenieme zanechané 
stopy týchto etník v  rôznych regiónoch a  ich dôležitosť pre 
vnímanie odlišnej kultúry od tej našej. Dostávame sa k  po-
slednej, šiestej, kapitole, kde uvádzam rozhovor s dvoma res-
pondentmi ukrajinskej národnosti, rôznych vekových kategó-
rií. Prostredníctvom tohto rozhovoru som chcela zistiť osobný 
pohlaď na historický sled udalostí od niekoho, koho sa táto 
téma priamo týka. Rozhovory ponúkajú odlišný pohlaď vďaka 
generačnému rozdielu. Chcela som porovnať, ako sa jednotli-
vé skúsenosti či poznatky budú líšiť. 

1. SITUÁCIA PRED 2. SVETOVOU VOJNOU

1.1. Presuny obyvateľstva 
v cárskom Rusku
Migrácia obyvateľstva v cárskom Rusku bola jedným z najvý-
raznejších sociálnych a ekonomických procesov 19.  storočia. 
Po zrušení poddanstva v  roku 1861 sa začali zásadné zmeny 
v  pohybe pracovnej sily, osídľovaní a  sociálnej štruktúre vi-
dieka. Reforma uvoľnila milióny roľníkov z väzby na pôdu, čo 
viedlo k masovým vnútorným migráciám a k rozvoju nových 

foriem osídlenia. Tieto procesy mali dvojitý charakter, na jed-
nej strane predstavovali prirodzenú reakciu na demografi cké 
a ekonomické zmeny, na druhej strane sa stali nástrojom ria-
denej politiky štátu. Vnútorná migrácia bola do značnej miery 
výsledkom agrárneho preľudnenia centrálnych gubernií, kde 
pôdny fond nestačil rastúcej populácii. Štát preto podporoval 
tzv. „vnútornú kolonizáciu“, teda presuny roľníkov do málo 
obývaných oblastí, predovšetkým na Sibír, Povolžie, Kaukaz 
a  do stepných oblastí dnešného Kazachstanu. Cieľom bolo 
nielen hospodárske využitie územia, ale aj posilnenie kontro-
ly nad perifériami impéria. Do roku 1914 sa podľa odhadov 
na Sibír presídlilo viac ako šesť miliónov roľníkov, čo výrazne 
zmenilo etnickú a sociálnu skladbu regiónov. Súčasne prebie-
hala aj masová migrácia smerom do miest. V  období medzi 
rokmi 1897 a 1913 vzrástla mestská populácia z 18,4 milióna 
na takmer 29 miliónov obyvateľov, čo bolo dôsledkom rýchlej 
industrializácie. (Brunarska & Denisenko, 2021, s. 147, 148).

Významným fenoménom konca 19. storočia bola aj zahra-
ničná migrácia. Cárske Rusko bolo v  tomto období nielen 
krajinou emigrácie, ale aj imigrácie. Prichádzali sem odbor-
níci, podnikatelia a  robotníci z  Nemecka, Poľska, Fínska či 
z  rakúsko-uhorských krajín. Odhaduje sa, že medzi rokmi 
1828 a 1915 bol čistý prílev zahraničných migrantov približ-
ne 4,2  milióna osôb, pričom až 94  % z  tohto počtu prišlo 
po roku 1861. Imigrácia bola súčasťou modernizačných snáh, 
najmä v priemysle, železničnej výstavbe a urbanizácii. Migran-

Po rusky hovoriaci obyvatelia Ukrajiny v roku 2008

Etnickí Rusi v bývalých sovietskych republikách v roku 2015
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ti sa podieľali na rozvoji miest ako Petrohrad, Riga či Odessa, 
ktoré sa stali multietnickými centrami impéria. (Brunarska & 
Denisenko, 2021, s. 147)

Na druhej strane, migrácie v cárskom Rusku neboli len eko-
nomické a dobrovoľné. V mnohých prípadoch išlo o nútené 
alebo polonútené presuny obyvateľstva, spojené s  vojenský-
mi, náboženskými či etnickými dôvodmi. Typickým príkla-
dom bola emigrácia krymských Tatárov po rusko-tureckých 
vojnách. (Williams, 2000, s. 80). Odhaduje sa, že v  tomto 
období odišlo z Krymu až 150 000 Tatárov, ktorí sa obávali 
prenasledovania a  straty pôdy. Tento typ migrácie ilustruje, 
že pohyb obyvateľstva nebol len hospodárskym javom, ale aj 
prostriedkom mocenskej reorganizácie území.

Okrem Tatárov boli presídľované aj iné skupiny, napríklad 
Kaukazské kmene, poľskí šľachtici či náboženské menšiny ako 
staroverci. V mnohých prípadoch išlo o reštriktívne opatrenia 
reagujúce na povstania alebo náboženský nesúhlas so štátnou 
mocou. Nútené migrácie tak v cárskom Rusku predznamenali 
neskoršiu prax deportácií a presunov, ktoré sa rozvinuli v So-
vietskom zväze po roku 1917.

Presuny obyvateľstva v  cárskom Rusku teda predstavovali 
komplexný jav. Spájali prvky prirodzenej migrácie, ekono-
mickej motivácie a štátom riadenej kolonizačnej politiky. Vý-

sledkom bol vznik multietnického a  sociálne rozvrstveného 
impéria, ktoré na prahu 20. storočia čelilo dôsledkom prud-
kých demografi ckých zmien. Tieto procesy vytvorili predpo-
klady pre následné masové migrácie a presídľovania v období 
Sovietskeho zväzu. (Williams, 2000, s. 80–82).

1.2. Presuny obyvateľstva 
v rokoch 1920 – 1945
V 20.  rokoch sovietska vláda realizovala organizovanú politi-
ku presídľovania, ktorej cieľom bolo riešiť agrárne preľudne-
nie v  centrálnych oblastiach a  zároveň osídľovať pohraničné 
regióny, vrátane ukrajinského. Táto politika mala ekonomické 
aj politické dôvody, slúžila na posilnenie sovietskej kontroly 
nad etnicky rozmanitými územiami. Časť obyvateľstva bola 
presídľovaná v rámci tzv. vnútornej kolonizácie, čo znamenalo 
premiestňovanie roľníkov z  preľudnených centrálnych oblastí 
Ruska na juh a východ, do stepných oblastí a na Ukrajinu. Pre-
suny často sprevádzala nútená organizácia a absencia slobodné-
ho rozhodnutia (Sokyrska – Krupenya, 2023, s. 15,16)

2. VPLYV 2. SVETOVEJ VOJNY NA MIGRÁCIE
Druhá svetová vojna sa formálne skončila 2. septembra 1945. 
Nová štúdia o ľudských stratách, ktoré utrpel Sovietsky zväz, 
a o ich dôsledkoch pre ďalšie generácie bola publikovaná v on-
line časopise Demoscope Weekly, vydávanom Vyššou školou 
ekonómie (HSE) v článku „On the Losses in the Great Patriotic 
War in Detail“ („Podrobne o  stratách vo Veľkej vlasteneckej 
vojne“). Podľa ofi ciálnych odhadov predstavujú straty ZSSR 
počas druhej svetovej vojny vrátane civilných obetí 26,6 mili-
óna ľudí. 

Na základe sčítaní obyvateľstva z  rokov 1939 a 1959 bolo 
zistené, že počas dvadsiatich rokov sa počet mužov v odvodo-
vom veku (narodených v rokoch 1889 – 1928) znížil o viac 
ako 44 %. Jedným z najzreteľnejších demografi ckých dôsled-
kov bola obrovská nerovnováha medzi mužskou a ženskou po-
puláciou. Podľa údajov zo sčítania v roku 1959 bolo v ZSSR 
o 18,43 milióna viac žien ako mužov, teda len 641 mužov na 
1 000 žien. Rozdiel medzi mužmi a ženami vo veku, ktorý by 

Územie ovládané ZSSR od roku 1945

Postsovietska migrácia, migračné toky z republík bývalého ZSSR a opačne
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sa stal odvodovým, bol v  roku   1939 približne 3,48  milióna, 
v  roku  1959 už 18,43  milióna – nerovnováha teda narástla 
o takmer 15 miliónov. V porovnaní s inými krajinami Európy 
bol ZSSR najviac zasiahnutý rodovou nerovnováhou. Napríklad 
v Maďarsku bolo 903 mužov na 1 000 žien, zatiaľ čo v ZSSR len 
641. (zdroj: HSE University, HSE online journal, Th e Demo-
graphic Echo of War). 

Počas 10  rokov od roku 1939 do  roku 1948 sú dostupné 
štatistiky bežnej migrácie zo zápisov do pasových registrov len 
pre tri roky: 1946 – 1948. Avšak počas vojnových rokov a bez-
prostredne po vojne mala nútená migrácia rôznych druhov vý-
razný dopad. Dá sa rozdeliť do týchto kategórií: exodus, eva-
kuácia a dobrovoľné či organizované návraty, migračné prúdy 
Poliakov a  Nemcov, nútená práca na územiach okupovaných 
Nemeckom, po ktorej nasledovala repatriácia, nútená migrácia, 
správne deportácie a návrat týchto deportovaných osôb, depor-
tácia do gulagu. 

Začnime rokmi 1939 – 1945, kde sú odhady najťažšie. 
Prvé pohyby utečencov postihli dnešné územie Ukrajiny už 
v roku 1939, s diskriminačnou politikou Maďarska, ktorá bola 
uplatňovaná ešte pred začiatkom vojny. Počet českých a sloven-
ských utečencov žijúcich v Podkarpatskej Rusi, ktorí boli maďar-
skými úradmi vyhnaní do Čiech a na Slovensko v roku 1939, sa 
odhaduje na 25 000 (Kulischer, 1943, s. 48, 114).

Exodus a  evakuácia, ktoré postihli ukrajinské obyvateľstvo 
ako celok, začali inváziou Nemecka do ZSSR v júni 1941. Cel-
kovo sa odhaduje, že približne 3,5  milióna ľudí sa zúčastnilo 
evakuácie alebo dobrovoľného exodu v tom roku.

Prví utečenci sa začali vracať po oslobodení Ukrajiny Červe-
nou armádou v rokoch 1943 – 1944. Nie je dostupný celkový 
odhad návratov – a ešte menej ich ročné rozdelenie. Predpokla-
dalo sa, že 80 % tých, ktorí boli evakuovaní alebo utečencami 
na začiatku vojny (tri milióny ľudí), sa vrátilo na Ukrajinu me-
dzi rokmi 1944 a  1946. S  ohľadom na prebiehajúce udalosti 
sa predpokladalo, že tieto návraty boli približne rozdelené na-
sledovne: 15 % pre rok 1944, 50 % pre rok 1945 a 35 % pre 
rok 1946.

Administratívne deportácie (najmä kulakov), ktorých rozsah 
sa zväčšil počas 30. rokov, pokračovali aj v rokoch 1939 a 1940: 

v roku 1939 bolo zaznamenaných 133 000 nových príchodov 
do táborov, v roku 1940 79 000 a v roku 1941 47 000.  Tie-
to štatistiky sa vzťahujú na celé obyvateľstvo ZSSR, ale podiel, 
ktorý predstavujú Ukrajinci, možno odhadnúť proporčne podľa 
ukrajinskej populácie z roku 1939, teda 19 %.

K  týmto predvojnovým presunom je potrebné pripočítať nú-
tené presuny obyvateľstva spojené s  druhou svetovou vojnou. 
Najprv postihli poľské obyvateľstvo anektovaných území, pričom 
podľa Viktora Zemskova išlo o približne 380 000 ľudí medzi rok-
mi 1940 a 1941. Ak prijmeme, že počet týchto deportovaných, 
ktorí boli Ukrajinci, bol úmerný časti obyvateľstva anektovaného 
k Ukrajine v rámci celkového počtu území ZSSR, ktoré získalo od 
Poľska (60 %), možno deportácie Poliakov, ktorí sa stali Ukrajin-
cami z Volyne a Východnej Haliče, odhadnúť na 228 500.

V  lete  1941 sa administratívne deportácie týkali aj nemec-
kých komunít usadených na juhu Ukrajiny a na Kryme po dobu 
dvoch storočí. Od roku 1943 začalo pátranie po kolaborantoch. 
Cieľom boli rôzne kategórie podozrivých: repatriovaní Nemci, 
etnické menšiny Krymu, členovia Organizácie ukrajinských na-
cionalistov (OUN) atď. Tieto posledné tri kategórie sú ľahko 
identifi kovateľné v  štatistikách deportácií vedených NKVD, 
ktoré uvádzajú dôvod a  rok deportácie. Nakoniec je potrebné 
pripočítať, od roku 1946, členov milícií a vojakov povstaleckej 
armády (UPA – Ukrajinska povstanska armija). Celkovo teda 
možno takmer milión Ukrajincov považovať za nútene vysíd-
lených z Ukrajiny medzi rokmi 1939 a 1947  (Zemskov, 1993, 
s. 35,36).

3. POVOJNOVÉ MIGRÁCIE V RÁMCI ZSSR 
Územie sovietskej Ukrajiny, dotvorené sovietskymi anexiami 
v roku 1940 (ešte bez Karpatskej Rusi), bolo takmer celé vrá-
tené pod sovietsku kontrolu v  auguste  1944. Tento výsledok 
ovplyvnil život obyvateľov Ukrajiny i iných sovietskych republík 
a národov ešte počas mnohých mesiacov a na nasledujúce de-
saťročie. Pre Sovietsky zväz to bol úspech, no obyvatelia Ukra-
jiny ho chápali značne nejednotne – niektorí ho nevnímali ako 
víťazstvo, ale ako obmedzenie, a dúfali v slobodnejší život; iní 
vývoj považovali za obnovenie okupácie a nenávideného tota-
litného režimu. V každom prípade bol jedným z výsledkov voj-
ny aj výrazný nárast počtu a posilnenie ukrajinského exilu na 
území strednej Európy. Po zániku Tretej ríše sa tu nachádzali 
státisíce Ukrajincov – nielen emigranti z čias po roku 1917, ale 
aj osoby využívané nemeckým hospodárstvom či noví utečenci 
z východu. Osud všetkých týchto ľudí závisel od priebehu línie, 
ktorá mala oddeliť územia ovládané sovietskou armádou na jed-
nej strane a západnými spojencami na strane druhej. Dôležitá 
bola aj miera pochopenia západných spojencov pre špecifi ckosť 
ukrajinskej otázky a skutočnosť, do akej miery boli ochotní od-
mietnuť sovietsky výklad jej stavu (Rychlík, 2017, s. 266–267). 

V  tej časti Európy, kde prevzala kontrolu sovietska armáda, 
mali ukrajinskí občania len minimálne možnosti rozhodovať 
o  vlastnom osude. Všetky ukrajinské bezpečnostné orgány sa 
zamerali na zatýkanie osôb podozrivých z proti-sovietskej čin-
nosti a na ich deportovanie do ZSSR, kde boli tieto prevažne in-
teligentné vrstvy posielané do dlhoročného väzenia. Tento osud 
postihol mnohých ukrajinských emigrantov usídlených v  Če-
chách, napríklad členov vlády Karpatskej Ukrajiny z prelomu 
rokov 1938 a 1939, vrátane jej premiéra a neskoršieho preziden-
ta A. Vološina. Okruh postihnutých bol však omnoho širší a tý-

Obete sovietskeho trestného systému v predvojnových rokoch 1934 – 1953
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kal sa aj osôb iných národností, ktoré s Ukrajinou sympatizovali. 
Tak bol odvlečený aj jeden z predstaviteľov niekdajšej vládnucej 
dynastie Wilhelm Habsburg, ktorý na sklonku prvej svetovej 
vojny podporoval ukrajinské snahy o  samostatnosť a  bol zná-
my ako Vasil Vyšívaný. Ten zomrel po čase v sovietskom tábore 
(Rychlík, 2017, s. 267–268). Po sovietskom víťazstve v strednej 
a východnej Európe sa režim postaral o to, aby ukrajinské men-
šiny na území vznikajúceho sovietskeho bloku stratili sebavedo-
mie i praktický význam. Likvidované boli školské, vedecké, vy-
davateľské a spolkové inštitúcie, ktorými Ukrajinci disponovali 
medzi Berlínom, Prahou, Viedňou a Varšavou. Podobný postup 
bol zvolený aj voči Ukrajincom, ktorí boli počas vojny poslaní 
na prácu do Nemecka – ak sa tomuto osudu nevyhli útekom po 
západných hraniciach, boli repatriovaní do ZSSR. Časť z nich sa 
ešte chcela vrátiť domov dobrovoľne, no nikto z nich sa nevyhol 
„fi ltrovaniu“ a preverovaniu svojej činnosti na nemeckom území 
(Rychlík, 2017, s. 268).

3.1. Presídľovanie obyvateľstva za prácou
Možno vyčleniť dva prúdy imigrantov do Ruska, ktoré sa v ži-
vote a  štatistikách navzájom preplietajú. Prvým prúdom sú 
imigranti s trvalým pobytom, ľudia, ktorí sa presťahovali alebo 
zostali žiť v Rusku z rôznych sociálno-ekonomických dôvodov. 
Mnohí obyvatelia bývalého ZSSR sa cielene sťahujú do Ruska, 
a okrem toho mnoho dočasných pracovných a študijných mig-
rantov ostáva žiť v Rusku, mení právny status a stáva sa trvalými 
migrantmi. Maximálne hodnoty migračného prírastku pripadli 
na druhú polovicu 90. rokov 20. storočia, keď sa do Ruska ak-
tívne vracali etnickí Rusi a  rusky hovoriaci obyvatelia bývalé-
ho ZSSR. Imigrácia nielen významne prispievala k formovaniu 
počtu obyvateľstva, ale aj zvyšovala počet pracovných zdrojov. 
Úloha migrácie bola obzvlášť významná v prvom desaťročí po 
rozpade ZSSR.

Napríklad v  rokoch 1991 – 1995 Rusko získalo v dôsledku 
migrácie na trvalý pobyt približne 2,6 milióna ľudí, a v nasle-
dujúcich piatich rokoch  (1996 – 2000) ešte 2,1 milióna ľudí. 
V  rokoch 2001 – 2005 došlo k  zníženiu migračného prírast-
ku na 1,3 milióna a  v  rokoch 2006 – 2010 na 1,6 milióna, 
a v rokoch 2011 – 2015 na 1,4 milióna ľudí. Migračné prúdy 
do Ruskej federácie pochádzali predovšetkým z krajín bývalého 
ZSSR, Ukrajiny, Kazachstanu, Strednej Ázie a Zakaukazia (Iva-
nov, 2018, s. 49).

V  rokoch 2001 – 2017 približne 2,2 milióna ľudí z  krajín 
bývalého ZSSR získalo ruské občianstvo. Mnohí z nich prešli 
z kategórie pracovných alebo študijných migrantov na trvalých 
obyvateľov RF, čím doplnili demografi cký a  pracovný poten-
ciál krajiny. Vďaka migrácii na trvalý pobyt z krajín bývalého 
ZSSR boli do značnej miery „vyrovnané“ rozsahy de-populácie. 
Druhým prúdom sú dočasní pracovní migranti, ľudia, ktorí pri-
chádzajú do Ruska za prácou. Dočasná pracovná migrácia sa 
stala dôležitým zdrojom ruskej ekonomiky v 90. rokoch 20. sto-
ročia vzhľadom na problém s pracovnou silou. Počet pracovných 
migrantov dosiahol svoj „vrchol“ v nultých rokoch. V súčasnos-
ti je ruský trh práce atraktívny pre pracovnú populáciu zo Stred-
nej Ázie, Zakaukazia, niektorých ázijských krajín a východnej 
Európy. Ofi ciálny počet pracovných migrantov v Rusku je zalo-
žený na údajoch o počte vydaných povolení Federálnou migrač-
nou službou (teraz Hlavným úradom pre migráciu Ministerstva 
vnútra Ruska). V roku 2014 bolo vydaných 3,7 milióna povo-

lení. Hoci pracovní migranti prichádzajú do Ruska na dočasnú 
prácu, ich prínos k demografi ckému rozvoju je taktiež citeľný 
(Ivanov, 2018, s. 56). 

3.2. Rusifi kácia na Ukrajine
Rusifi káciu na Ukrajine možno považovať len za jazykový prob-
lém, čo znamená, že niektorí Ukrajinci prechádzajú na primár-
ne používanie ruského jazyka. Ak je však táto zmena v používa-
ní jazyka umelo urýchlená prostredníctvom prostriedkov, ktoré 
majú k dispozícii cudzie ruské úrady na Ukrajine, ako priamy 
dôsledok ruskej politiky, potom je problém rusifi kácie oveľa roz-
siahlejší. Tento pohľad na rusifi káciu poukazuje na to, že podpo-
ruje opúšťanie nielen jazyka, ale aj starých ukrajinských zvykov, 
tradícií a  folklóru, ako aj podriadenie historicky významných 
ukrajinských inštitúcií, v  podstate úplné podriadenie ukrajin-
skej kultúrnej identity. Ruský koncept „sovietskeho ľudu“ je 
v  skutočnosti práve týmto typom rusifi kácie a  vzťahuje sa na 
všetky neruské národy v  Sovietskom zväze, ale nikde nie tak 
úplne ako na Ukrajine. Rusifi kácia zameraná na hospodárstvo 
Ukrajiny – jej ekonomické štruktúry, inštitúcie a rôzne aspek-
ty ekonomického života ukrajinského ľudu – môže nadobúdať 
rôzne formy, ako sú diskriminácia, nerovnosť, vykorisťovanie, 
kolonializmus, útlak, imperializmus či genocída. Ukrajina je 
zakladajúcim členom Organizácie Spojených národov, hoci ko-
munistické Rusko sa neustále snažilo znižovať jej medzinárodnú 
váhu a význam, ak nie úplne ju ignorovať. Na svetovej scéne tak 
komunistické Rusko uvalilo na Ukrajinu najponižujúcejší status 
„ne-krajiny“. 
Sovietska Ukrajina bola druhou najväčšou krajinou Európy po 
sovietskom Rusku. Z hľadiska počtu obyvateľov zaujímala šieste 
miesto v Európe, po sovietskom Rusku, Západnom Nemecku, 
Veľkej Británii, Taliansku a Francúzsku.

Štatistiky celkovej produkcie sovietskej Ukrajiny sú veľ-
mi pôsobivé. Hrubý národný produkt predstavoval približne 
20 – 22 % celkovej produkcie Sovietskeho zväzu, čo zodpove-
dalo približne 10 – 11 % hrubého národného produktu Spoje-
ných štátov. Ekonomika Ukrajiny vytvárala produkciu, ktorá sa 
rovnala 55 % celkového národného produktu Ruska. (Stetsko, 
1990, s. 37, 38).

Alexandra Mišková 

Pamätná tabuľa venovaná osobám vyhosteným z Lemkovska počas operácie Wisla
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I. Jak se na našem gymnáziu vyučuje 20. století?
Jak se na našem gymnáziu pojímá výuka moderních dějin? Kolik 
prostoru se věnuje klíčovým událostem, jako je Pražské povstání? 
A jak látku vnímají samotní studenti? Oslovili jsme dvě pedago-
gické osobnosti Gymnázia Na Vítězné pláni – paní profesorku 
Jáskovou, která vyučuje dějepis, a pana profesora Nesvatbu, který 
vyučuje dějepis a také vede maturitní seminář. 
Zkrácený článek.

Kolik času se věnuje 20. století?
Pí prof. Jásková: „Moderním dějinám se věnuje první a pátý roč-
ník šestiletého studia a třetí ročník čtyřletého studia. Dělali jsme 
také různé projekty, například Příběhy našich sousedů. U  SOČ 
(středoškolská odborná činnost) záleží vždy na volbě tématu stu-
denta.“
P. prof. Nesvatba: „Tematický plán dává moderním dějinám velký 
prostor. Dnes se tato témata učí mnohem lépe než dříve – máme 
kvalitní učebnice, atlasy, fi lmy i podcasty. V semináři moderních 
dějin se zaměřujeme na 20. a 21. století a hledáme souvislosti, ne 
letopočty. To je pro mě největší přínos.“

Pražské povstání a role vlasovců
Pí prof. Jásková: „Věnujeme tomu jednu vyučovací hodinu. 
Zmiňujeme zásadní úlohu vlasovců při zapůjčení těžké tech-
niky povstalcům i jejich oběti. Jejich úloha rozhodně není za-
mlčována.“
P. prof. Nesvatba: „V klasickém dějepise je tomu věnována zhru-
ba jedna vyučovací hodina.“

Jak je téma prezentováno v literatuře?
Pí prof. Jásková: „Myslím, že téma není zamlčované ani podce-
ňované.“
P. prof. Nesvatba: „Literatury je dnes mnoho, například knihy 
jako Poker o Prahu. S množstvím materiálů jsem naprosto spo-
kojený.“

Dějiny 20. století očima studentů GVP 

Kolik prostoru má 20. století v našich hodinách dějepisu?
Podle studenta GVP se výuce moderních dějin zdaleka nedostá-
vá tolik pozornosti, kolik by si zasloužily. „Probírali jsme je jen 
okrajově,“ říká. Většina hodin na základní škole byla věnována 
spíše dávné historii, zatímco události po druhé světové válce se 
často jen „prolétly“.
Podobně i obě světové války prý dostaly méně prostoru, než by 
očekával. Přitom právě novodobé dějiny podle něj poskytují nej-

důležitější souvislosti pro pochopení dnešního světa. Starší ob-
dobí jsou sice významná, ale aktuální dějiny jsou pro orientaci 
v současnosti klíčové – a výuka by tomu měla odpovídat.

Jak těžké je dohledat si informace k ročníkové práci?
Když se student pustil do ročníkové práce, narazil na problém: 
o  tématu, které si zvolil, se ve škole téměř neučili. „Informace 
jsem hledal opravdu těžce,“ popisuje. K moderním dějinám se na 
střední škole dostanou až ve vyšších ročnících, a tak mu chyběl 
základní kontext.
Aby téma pochopil, obrátil se proto na známého z Karlovy uni-
verzity, který se zabývá německými dějinami. Teprve jeho vy-
světlení mu poskytlo časovou orientaci a pomohlo ujasnit si, co 
vlastně hledat.
Ani poté však nebylo pátrání snadné. V  učebnicích našel jen 
minimum informací a internet mu toho nenabídl o mnoho víc. 
Nakonec využil umělou inteligenci, která mu pomohla objevit 
alespoň několik videí a článků. „Překvapilo mě, jak složité je najít 
kvalitní zdroje,“ dodává.

II. Průzkum s grafy
Provedli jsme průzkum v okolí stanic Pražského povstání, Vyše-
hrad a na náměstí Generála Kutlvašra. Cílem bylo zjistit povědomí 
veřejnosti o osvobození Prahy a o samotném Pražském povstání.

1. Kdo osvobodil Prahu?
Většina dotázaných (80 %) uvádí Rudou armádu. 15 % připisuje 
hlavní roli vlasovcům a českým povstalcům, 5 % se domnívá, že 
se Češi osvobodili sami.

2. Kdy proběhlo Pražské povstání?
60 % respondentů nezná ani přibližný rok. 20 % zná správný 
rok, 5 % měsíc a 15 % správné datum.

80. výročí konce 2. světové války:
Pražské povstání ve světle výuky moderních dějin

na Gymnáziu Na Vítězné pláni v Praze
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Kdo byli vlasovci?
75 % dotázaných přiznává, že netuší. 20 % je omylem považuje 
za předsunuté jednotky RA, 5 % uvádí jiné nesprávné možnosti.
 Z průzkumu vyplývá, že povědomí veřejnosti je velmi omezené. 
Přestože lidé vědí, že konec okupace souvisí se sovětskými vojsky, 
detaily událostí zůstávají neznámé.

III. Téma v učebnicích
Analyzovali jsme učebnice z 90. let, z let po roce 2000 i nejno-
vější publikace pro ZŠ a SŠ. Výsledek nebyl povzbudivý: vět-
šina starších učebnic uvádí jen krátký odstavec (cca 100 slov) 
bez zmínky o Ruské osvobozenecké armádě.
Novější učebnice se tématu věnují více. Nejlépe hodnotíme 
Dějepis pod lupou 3 (Taktik International, 2024), kde je role 
vlasovců popsána jasně a podrobně.

V. 20. století mimo školní lavice
Pro informace o  mimoškolních aktivitách jsme oslovili 
prof. O. Mandovou.
GVP už od 90.  let pořádá přednáškové cykly, které se nevy-
hýbají kontroverzním tématům. Několik desetiletí také pravi-
delně organizuje vícedenní exkurze: do Osvětimi, Rakouska, 
Berlína, na Ukrajinu (v současné době nemůžeme), do Řecka, 
dokonce jsme byli i v prvním GULAGU na Soloveckých os-
trovech. V ČR se studenty navštěvujeme Lidice, Terezín, Pa-
mátník Vojna u Příbrami.
To vše je propojeno s ročníkovými pracemi, odbornými pro-
jekty i  celoškolními fi lmovými projekcemi a  Středoškolskou 
odbornou činností.
Podle prof. Mandové si témata 20.  století zaslouží větší po-
zornost. Znalosti veřejnosti jsou slabé, ale studenti mají zájem 
učit se více – ideálně v mezinárodním kontextu.

Závěr
Z  rozhovorů, průzkumů i  analýzy pramenů vyplývá, že mo-
derní dějiny mají na GVP své pevné místo, avšak prostor pro 
jejich hlubší poznání je stále otevřený. Studenti, kteří se o ně 
zajímají, často musí informace vyhledávat sami, což ukazuje 
na potřebu dostupnějších a komplexnějších materiálů.

Podle dotazníkového výzkumu napsala Olga Mandová

ví přesné datum
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Naše studio tvoří nejen grafi ci, ale i DTP specialisté pro předtiskovou přípravu. 
Dáváme si záležet na kreativitě a nápadu, který je posléze vizualizován v našich grafi ckých výstupech.

Nabízíme profesionalitu, spolehlivost, osobní přístup i rozumné ceny.
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Kontakt:  Franklin s.r.o., Náměstí Míru 820/9, 120 00 Praha 2, tel.: 222 510 268, 604 545 555, 
e-mail: franklin@franklin.cz
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Řada Oribe nejvyšší výkon a sofi stikovanost 
ve formě skutečně originálních přípravků 
– gel, který ošetřuje, olej, který tuží, sprej, 
který se nedrolí a nesráží a šampony 
s kvalitou pleťové péče, které vlasy připraví 
na styling a zároveň je chrání před okolním 
prostředím, decentně provoněné exkluzivní 
francouzskou vůní nazvanou Côte d’Azur.
Vlasová péče Oribe snoubí přírodní 
výtažky se špičkovou technologií, 
a výsledkem této kombinace je kolekce 
ušitá na míru potřebám dokonalých vlasů 
bez parabenů a chloridu sodného, chránící 
před UV zářením, pečující o barvu a je 
použitelná i na vlasy ošetřené keratinem.

Složení bez parabenů a chloridu 
sodného.

Bezpečné použití i u barvených vlasů 
a vlasů ošetřených keratinem.
UV ochrana pro vlasy.
Sulfáty z přírodních zdrojů.

ORIBE EXKLUZIVNÍ KOMPLEX
Obsahuje výtažky z květu protěže, liči 
a vodního melounu.
Chrání vlasy před oxidačním stresem, 
fotostárnutím a zhoršením funkce 
přirozeného keratinu.

K barvení používáme výhradně značku 
GOLDWELL. Jednu z technologicky 
nejvyspělejších a nejšetrnějších značek světa.

Francouzská 4, Praha 2
tel.: +420 778 085 444
francouzska@salon-no1.cz
instagram.com/salon_no.1/

www.hairsalon-no1.cz
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SLOVÁKOV A ČECHOV,      ktorí chcú o sebe vedieť viac

Ročník 27
Cena 30 Kč / 1,20 €

12                         
2020

Jarmila Wankeová – Na Slovensku udeľovali výročné ceny časopisu Pamiatky a múzeá • Peter Cabadaj 
– O Kukučínovom tajnom písme • Petr Kuneš – Tak trochu malý Babylon: Vojvodina • Igor  Otčenáš 
– Zakliaty v koňovi • Dominika Paštéková Sládková – Vianoce • Mirjana Šišoláková – SOVA – prvá 
online premiéra v 101-ročnej histórii SND • Igor Otčenáš – O bohyniach, šeptuchách a bosorkách 
• Vladimír Dubeň – Divadlo nemusí byť krásne, musí byť úprimné a dôsledné • Peter Cabadaj – Za 
Boženou Plocháňovou • Iva Poláková – Môže jar prísť až koncom leta? • Miro Pogran – Šumava 
(malá pozvánka do pohraničia) • Radovan Čaplovič – Náhorný Karabach – horská Čierna záhrada 
s pohnutými dejinami (1. časť) • Ľuboslav Moza – Vojtech Rušin • Eva Zajíčková – Odišla pani Mária 
Kendžírová • Zuzana Štancelová – Výstavy v roce 2020 • Študentské listy • Helena Nosková – Program 
Pražskej medzinárodnej konferencie stredoškolákov k výročiu úmrtia Jana Amosa Komenského • 
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